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Nova izjava britske vlade.
Lord Curzon, nasljednik Balfoura u ministarstvu inostranih djela, upravio je na dan obljet-

nice deklaracije ovo pismo Nahumu Sokol owu:

Foreign Office, S. W. 1. subota, dne 1. novembra 1919.

Gospodinu Nahumu Sokolowu.

Drago mi je, te Vas mogu uvjeriti, ako takvog uvjerenja uopće treba, a jedva držim da

će biti potrebno da u politici vlade Njegova Veličanstva u pogledu uspostave* narodne židovske

domaje u Palestini nije nastala nikakva promjena. Yaš odani:

Curzon of Kedleston.

Godišnjica deklaracije židovskom

narodu.

Drugoga novembra ove godine ob-

navlja se druga godišnjica dana, kojega

je Velika Britanija, Balfourovom deklara-

cijom, priznala pravo židovskog naroda na

ostvarenje njegove narodne domaje u Pale-

stini te je obećala šaradnju oko izgradnje

takove domaje.

Kad se veliki rat svršio, mi smo se svi

nadali, da je već došao čas, da se mo-

žemo ozbiljno latiti svoga djela. Ovaj čas

nije još došao. Židovski narod dijeli sud-

binu svega čovječanstva, koje iza strašnih

godina rata još iščekuje istinski mir. Više

no za ostalo čovječanstvo bio je za nas

ovaj razmak između obećanja i ispunjenja

opterećen brigom i veći je bio napor naše

strpljivosti i ustrajnosti usljed strašnih i

krvavih žrtava, koje su se dan na dan tra-

žile od našeg naroda kroz cijelo vrijeme

ovih dviju godina.
Ali nevolja i progoni ne mogoše osla-

biti volje našega naroda, koji ostade sta-

lan i neuskoleban u izjjašanju svojih težnja

od onoga dana, kad su zadobili formalno

i javno priznanje prije dvije godine. U

međuvrijeme ove su težnje priznate

vama drugih velikih sila i vlada, a britska

vlada sama izjavila je opetovano, da ne-

pokolebivo ustraje kod deklaracije. 1 tako

mislimo, da se možemo podati nadi, da

se radi tek o nekoliko mjeseci e da se sva

svečana obećanja ostvare u obliku među-

narodnih utanačenja. Ovaj veliki čas ne će

zateći organizaciju nespremnu. S punom

svijesti svoje odgovornosti predstavnici se

ove organizacije spremaju, da polože zadnje

ugaono kamenje za ostvarenje velike osnove,

koja će da služi temeljem za ostva-

renje židovske Palestine.

Uvijek je bio ponos cijonističkoga po-

kreta, da je uzgojio židovski narod do

spoznaje, da njego jf. sudbina u prvom >-

redu stoji do njegove rođene voljne

snage. I baš na dan, kad se zahvalno spo-

minjemo snažne pomoći, 'koju nam je obe-

ćala Velika Britanija, valja da se iznova

spomenemo, da nam pomoć s polja može

dati samo okvir, ali da ostaje na nama,

da izvršimo djelo i da će uspjeh u prvom

redu zavisiti o našoj spremnosti za do-

prinašanja žrtava, o našoj ustrajnosti, našoj

disciplini i našoj stvaralačkoj sposobnosti.

Pozivamo židovski narod, da sa svim

sredstvima svoje snage omogući, da nas

vrijeme ostvarenja naših- težnja nadje

spremne i odlučne.

Vođe cijonističke organizacije hoće da

s najzdušnijim nastojanjem i u duhu biatske

saradnje sa svim dijelovima židovskoga

naroda proslijede u radu, da se obećanje

2. novembra 1917. obrati u slavnu činje-

nicu.

Izvršni odbor cijonističke organizacije:
O. Wa rb u rg, N. So ko 1 ow, Ch. Wei z-

mann, A. Levin, O. Jacobson, A.

H a n t k e.

Šekelski manifest.
Drugovi cijoniste!

Nova godina je pred nama godina

koja mora biti obilježena povećanim na-

porima oko sticanja naših prava, oko ostva-

renja naših ideala.

Sad, kad je židovski i nežidovski svijet,

jednako priznao cijonističko riješenje ži-

dovskih i palestinskih problema, zadaća

je cijonističke organizacije, da ujedini sve

žive sile, koje su u židovstvu, e da se naše

riječi obrate u čin i da Palestina postane

zbiljski opet narodnom domajom židovskog
naroda.

Vrijeme se primiče, kad ćemo biti u

stanju, da izvedemo svoje cijonističko djelo

u potpunom saglasju s ustavom cijonističke

organizacije. Kad to vrijeme dođe,- mi

ćemo sazvati sve vaše predstavnike da se

sastanu, da vijećaju i da odluče. Onda

ćemo iznijeti pred Vas osnove, koje smo

izradili za veliko djelo, koje nas čeka.

Ali dotle mislimo, da možemo s pravom

od Vas zahtijevati, da ustrajete u pouz-

danju, koje ste dojako sveudilj polagali u

nas.

Ne će dostajati za budućnost, da se

učinila dužnost jednoga cijonista u onoj

mjeri kao dojako. U napredak ne smijemo

smatrati nikoji napor i nikoju žrtvu pieve-

likom, e da opremimo cijonističku organi-

zaciju za izvršenje njezina uzvišenoga, ali

nadasve teškog djela. Nitko od nas ne

smije gubiti vrijeme, a da izvrši svoj dio

u djelu, koje nova godina nalaže cioni-

stičkoj organizaciji.

Prvi je korak, da se najednom počne

sa skupljanjem godišnjeg poreza, koji plaća

svaki cijonista, šekela.

Šekel mora da plati svaki koji se pre-

dao cijonističkom idealu i uspostavi Erec-

israela.

Svijetu mora sad da se pokažu ova

daljnja manifestacija snage židovske narodne

volje i moć cijonističke organizacije.

Ova demonstracija našega oduševljenja

očitovat će svima ljepotu i veličinu ideje,

koja nas zanaša, ponos i pouzdanje židov-

skoga naroda i njegovu čvrstu odluku, da

živi, svojim životom u svome židovskome

domu.

Stojimo sa d p red naj kri ti čni j im

časom razvitka cijonizma, u peri-

jodu, koji pridolazi konačnom

ostvarenju, kad jeočekivanje naj-
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napetije i kad patnje našeg na-

roda gotovo prev’ršuju mjeru pod-

našan ja.

U takovo doba dvostruka je naša duž-

nost, da ne prezajući pred poteškoćama

ćasa postojano držimo pred svojim očima

onaj ideal, koji nas je vodio kroz vijekove

i da napnemo sve svoje sile, e da po-

stignemo svoj cilj izbavljenje židovskog

naroda u Cijonu.

Na izvršenje ove dužnosti mi vas po-

zivamo uzdajući se u vjernost Vašeg uvje-

renja, u snagu Vaše odanosti i u Vašu

silu čina.

Izvršni odbor cijonističke organizacije;

O. VVarburg, N. Sokolov Ch. Wčiz-

ma nn, A. Lev in, A. Hantke,

N. Jacobson.

Plaćajte, ubirajte šekel!

Povodom druge godišnjice poznate pro-

cijonističke deklaracije engleske vlade iz-

dao je Izvršni odbor cijonističke organi-

zacije u Londonu dva manifesta, koja do-

nosimo na čelu ovoga broja. Čitam ta

dva manifesta, čitam ih po više puta. Hoću

da vidim, što imade da nam kaže vodstvo

dvije godine nakon deklaracije, kojom se

otvara nova stranica povijesti naše i kul-

turnog čovječanstva. Hoću da vidim, što

nam vodstvo veli u času, gdje iz one de-

klaracije treba da postane jedan među-

narodni ugovor, jedna zbiljska činjenica:

most za židovski narod iz galuta u zemlju

otaca, fundamenat, okvir i garancija za

izgradnju židovske narodne domaje u

Erec Jisraelu.

Ovakovi su manifesti vrijedni osobite

pažnje i pomne analize. Nijesu to tek iz-

jave stilskog osjećaja i umijeća ili prigodne

demonstracije. Nego ovakovi su manifesti

istorijski akti, koji svjedoče, koliko je

istine i snage u onome, o čemu manifesti

govore. Još više. Ovakovi su manifesti ta-

kođer barem bi mogli i trebali da

budu jedan istorijski čin: jer ispravno

gledajući u prošlost i vodeći točno računa

o sadašnjem stanju stvari, ovakovi mani-

fešti mogu da budu silnim poticajem za

umnoženje energija, za übrzanje tempa, za

uvećanje volje, za obogaćenje sredstava,

za skraćenje puta i približenje cilja.

Ispitujući ovako manifeste Izvršnog

odbora c. o. osjećamo duboku zahvalnost

prema muževima, koji u ovo sudbonosno

vrijeme zastupaju pred svijetom židovski

narod. Iz ovih poslanica ne govori tek ne-

kolicina i ako vrlo umnih pojedi-

naca, kojima je slučajno silom prilika do-

palo ruku kormilo židovske lađe. Ne go-

vori tu samo jedna vlada koja iza sebe nema

nikoga i ništa: ni države, ni zemlje, ni

naroda, ni vojske, ni kapitala. Ne govori

tu jedan skup diplomata, koji znade da

s mnogo riječi i pustim frazama, praznim

patosom i hvalisavim deklamacijama pri-

krije besadržajnost. Ne čuje se u lim po-

slanicama niti očajni krik naroda, koji je

u ovo nekoliko godina rata pretrpio i iz-

gubio neprispodobivo više nego i jedan

drugi narod, dapače mnogo više nego je

sam preturio kroz sva minula stoljeća sve

onamo od križarskih vojna (a ima tu

dosta crnih stranica: španjolska inkvizicija,

Hmjeljnickij predratni progoni u

Rusiji, poljsko-galicko-austrijski bojkot,

rumunjski pakao, da samo neke spome-

nemo). Već iz ovih manifesta govori čitavi

židovski narod koji znade što hoće, go-

vori iz tih manifesta svemu svijetu i pro-

glašuje, da će poći k cilju i da će ga po-

stići, došlo što mu drago i kako mu dra-

go. Tko imade uho za ritam istorijskog

razvijanja, te se ne da smesti disonancama

što ih trešnja zemlje, kakova je bila svi-

jetski rat, nužno mora prouzročiti, taj će

u manifestima cijonističkog vodstva ta-

kođer čuti ritam istorije : vidjet će neodo-

ljivo nastojanje jednoga naroda, da sebi

neograničenom požrtvovnosti i neumornom

ustrajnosti izgradi novu narodnu domaju

i osigura narodnu budućnost na pradje-

dovskoj grudi. U svojoj su jednostavnosti

manifesti vodstva židovskoga naroda do-

stojan izražaj onoga, što u ovaj čas Ži-

dovski narod pokreće, što mu treba, što

vrijedi, što hoće i što može.

Manifesti cionističkoga vodstva jesu

glas ponosa i časti, glas savjesti i volje

židovskoga naroda. Hoče li taj glas i kod

nas odjeknuti ? Hoče li nas trgnuti iz le-

targije, hoče li aktivirati našu volju, pro-

buditi naš ponos i razviti našu sposobnost
i požrtvovnost, hoče li i nas sjetiti naših

dužnosti i prodrmati našu svijest odgo-
vornosti ? U koliko još jesmo ili barem

hoćemo da budemo dijelom židovskoga

naroda, moraju ovi manifesti i kod nas

učiniti duboki dojam na sve one Židove,

koji su se priučili nazivati se cijonistima,

a da odatle dosele nijesu povlačivali ni-

kakovih knozekvencija. Ovi manifesti treba

da nam budu poticajem, da ispitamo is-

kreno svoje cijonističko znanje i uvjerenje

pa da se odlučimo, hoćemo li lijevo ili

desno, hoćemo li tako kao dosele, ili ćemo

odsele drugačije, onako kako dolikuje lju-

dima, koji se broje u časnu cjionističku

organizaciju. Jer sada mi još uvijek sto-

jimo na raskršću. Cijonizam u ustima, a

praznina u srcu, zakopčanih džepova i

krzmajučih ruku, bez volje za ozbiljan ži-

dovski rad, bez energije i bez ustrajnosti:

ljudi takova mentaliteta nijesu cjioniste i

nemaju pravo da se takovima nazivaju.

Cijonizam ide za neprestanim revolucijoni-

ranjem svojih pristaša htijući ih približiti
idealu čovjeka, koji teži za socijalnom

pravdom. Kolikogod je cijonizam, jasan i

jednostavan, može biti ljudi, pa i Židova

te ga ne će razumjeti. Oni neka ostanu po

strani. Nu oni, koji vele da su cijonisti,

oni neka napokon počnu davati dokaza

za taj cijonizam. Neka to dokažu na činu,

svojim životom i radom. Samo taj dokaz

broji. Hoćemo od naših cijonista djela,

koja će posvetiti njihov život. Hoćemo da

naš cijonizam dovede u nas do takovog

duševnog preporoda, te će naši sunarod-

njaci po svem svijetu spoznati, da i ovdje
u Jugoslaviji, doista još imade Židova,

koji za svoj narod znače neki prirast umne,

moralne i materijalne snage i vrijednosti.

Drugdje su Zidovi živjeli radili pa i

umirali A1 Kiduš Hašem i snosili su naj-

užasnija progonstva ne htijući krenuti vje-

Žalobni govor.

Pogromska ijmiča,

Napisa/o ML. J. biu Gori on

U jednom selu, nedaleko ovećega grada

u Volinjn, stanovala .je udova Debora.

Pripadala je starOsjediociiua, jer je već od

svoga oca naslijedila kuću s vrtom i ma-

lim, komadom oranice. Njezin se otac

naselio još u ono vrijeme, kad je Jevre-

jiima bilo dopušteno, da posjedujn zemlji-

šte. Delx*ra bijaše vješta svim ratarskim

poslovima, pa joj je nasljedstvo, iako nije

bilo veliko, davalo sve jjotnebno za život

Oaiiin toga mogla je 'pomoći još i drugima,

koji ništa nijesu posjedovali. Nije imate

sluge, jer joj je njezin sin Ber bio desna

iTuka. iMladiić bijaše prav/o sdljačiko (di-

jete: visoka stasa,, opaljena lioai i jalkih

košćatih ruku, koje su mogle obaviti sva-

ki pOtsao. Ni jedan trenutak nijesu bile

bez posla. Bijaše milina (»Ogledati ga. 1

ako nije bio uzgojen kao jevrejskj mla-

dić, i ako nije poznavao tajne zakona.

Debora bila je s praivOni ponosna na

svoga sina. Premda nije (pripadala onima,

koji se boje sami po noći izlaziti, ipak

je bšla sretna, dal imade svoga sina kod se-

be. Nije imala ni braće ni rodjaka. Ipak

nije nikada zaboravljala, da je Jevrejka,

koja živi u selu medju inovjerci ma. Vasi-

Ije i Ivan i drugi seljaci bili su veoma

tildbri prema njoj, Palilo su pili njezinu ra-

kiju, ali jevrejsko dijete u progonstvu

ipak ostaje strano biće. A što joj .je bio

sin, to je najbolje vidjela Debora u ljetu,

u vrijeme žetve. Tada je njegova muška-

račka snaga stvarala i radila neumorno

za majku.

Debora i njezin sin ljubijahu se veo-

ma. Ber bijaše u svemu sličan svom ocu.

koji jd umro u mladjahnoj dobi. Jašući

niizbrdileo ijxao je s konja i pogine pod! 'konj-

skim kopitima. Kako rekoh, u ljetu mno-

go .je posla, pa čovjek nema vremena za

stvari, koje nijesu u vezi s poslom. Ali

za dugih zimkib večeri kada vani zavija

vjetar, a u sobi je svijetlo i toplo, sjedili

su majka i sin zajedno. Debora je plela

čarape, a Ber je raznolike stvarčice re-

znckao iz Ina. Onda je gledala majka

svOga sina takovim veseljem, da su joj

se oči orosile suzama.

Došla su teška vremena za veliko car-

stvo, u kojemu je ležalo naše selo. Poslije

izgubljenoga raltal zalpoćeše strabobj ra-

sula. Nitko nije liše bio siguran za svoj

žKot. Nije bilo više razlike izmed'ju moga;

i tvoga. Po svjetlom danu mogli su te na-

pasta. Spremnice 4 ambari izgorjiaše. Sva-

ki se htio dočepati vlasti, svaki da uvede

novi red. Medjutim, nitko nije radio;

mlinovi su bt'ld prazni, a kolesa su ipdro-

vala.

Alii sve to nije bilo ništai prema ono-

mu, što su pretrpjeli Jevrejd. Val mržnje

razlio se preko njihovih glava. Bosonoga

svjetina prolazila je jevrejsldm gradovi-

ma.: robila, palila i übijala. Oh, nema gra-

nica ljudske okrutnosti, ako ne uzrad'š

protiv nje. Probadali su djecu pred oči-

ma majčinim, sa živoga tijpla kidali su

meso. PonOviše se grozote iz vremena

kozačkih ustanaka- bijaše to pravi prav-

cati pakao.

Ne ou da pjevam novu tužaljku; pTO-

listajte knjige, u kojima se opisuju zvjer-

stva Gdnte i Hmielnickoga, Pričat ću

radje o onima, koji se podii'goše u to vri-

jeme protiv mišljenja, da nesreća dolazi

kao kazua s nebesa:. Ako su Jevfeji do-

sada bježali pred pogromima ili se dali

bez otpora klati, ovi mladi ljudi rekoše:

Ne! Ne damo se uništiti! I ustadoše protiv

neprijatelja. Oni isti mladići, koji učaniše

sve moguće, da izmaknu vojnoj službi,

oboružaše se puškama da obrane svetinje

od navale bijesne rulje.
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rom. Drugdje su stvarali velike 5 čvrste

organizacije za obranu, razvijanje i una-

pređivanje ciljeva židovstva. Drugdje su

Židovi uplivisali na svoje vlade i pred-

stavnike drugih naroda i osvajali su javno

mnijenje u prilog židovskih narodnih ci-

ljeva. Drugdje su se starali, da Židovi po

svem svijetu ostanu u kontaktu, da se

obavješćuju i pomažu međusobom u općoj
nesreći barem u svim onim stvarima, što

su u vezi sa njihovom pripadnosti k ži-

dovstvu. Drugdje su Židovi doveli dobro-

voljce za židovske legije i podupirali su

predstavnike židovstva, cijonističko vodstvo

svojim glasom i brojem, svojim ugledom,

kapitalom j radom. A u nas ? Ostali

smo sterilni i onđe gdje to nijesmo smjeli

biti. U nas je bilo premnogo takovih, te

su sitom ugušivali glas čovječnosti i ži-

dovske solidarnosti i nijesmo pritekli u

pomoć svojoj nesretnoj braći. Nevoljko

ozlojeđeni, što ih sa svojom nesrećom

bune u miru, oni su im dobacivali milo-

stinje a i to premalo, okasno i malo

dostojno.

Radi se o nama: da mi sa svojim pri-

ključkom k svome narodu opet nađemo

sebe, da podignemo čovjeka u sebi i da

mu pribavimo respekt pred samima sobom

a po tome i pred drugima; da sebi osi-

guramo poštovanje svoje rođene djece, ako

nas ona danas sutra zapitaju, gdje smo bili,

što smo mi radili i kako smo mi živjeli,

kad je židovski narod potporom svih pro-

svijećenih naroda, vlada i umova pristupao

uređenju židovske narodne domaje u Pa-

lestini.

Manifest Izvršnog odbora c. o. treba da

naš goni na nastojanje, da pokrijemo de-

ficit svoga značenja za židovski narod.

Najmanje što se od nas traži u ovome

času jest to, da barem udovoljimo

dužnostima organizovanih cijonista.

Dužnost je svakoga cijoniste, da plati

svoj šekel i organizacijom porez. Mani-

fest Izvršnoga odbora poziva i nas na

uplatu šekela. Nužno je, da se to odmah

provede, jer šekel treba u najkraće vrijeme

obračunati s centralom, da se uzmognu

provesti izbori za cijonističke konferencije

tako za naše zemaljsko vijeće kao i za

svjetsku konferenciju, koja će valjda biti

već oko konca januara u Švajcarskoj. 1

plaćanje šekela mora da bude cioni-

stičkim činom, a to će biti, ako se uplata

ne učini sasvim šablonski i mekanički, već

ako si je onaj, koji ga daje svijestan, da

je iskupljivanje šekela jedna manifestacija

cijonističkog uvjerenja. Jer samo onda pri-

stupat će svi cijonisti uplaćivanju i übi-

ranju šekelima na dostojan način, ako ih

u tome bude vodila živa cijonistička

svijest. Onda ne će trebati sumišljenike

opominjali, nego će oni onda sami tražiti

prigode, da iskupe šekel. 1 oni ga onda ne

će iskupljivati sa propisanim minimalnim

iznosom, nego će u spoznaji velikih za-

dataka i potreba organizacije nastojati, da

joj dadu obilan prinos. 1 onda se sumiš-

Ijenici ne će zadovoljiti, da sami uplate

svoj šekel, nego će nastojati, da i drugi

sumišljenici to učine. Govorit će o cijo-

nlzmu, agitovat će za nj, eto to je sasvim

pozitivan i praktičan rad, što ga gotovo
svaki sumišljenik može ma i u najužem

krugu da provodi. Do toga nam je, da broj

plaćalaca šekalima bude što veći, da bude

dokazom, da iza cijonističkih zahtjeva

doista stoji cijeli, židovski narod. Do toga

nam je, da ne bude nijednoga cijoniste,

koji bi propustio uplatiti šekel, te bi time

umanjio našu brojevnu snagu. I do toga

nam je, da iznos uplaćenih šekalima bude

svjedočanstvom naše zrelosti, spremnosti i

požrtvovnosti i da taj iznos ne zaostane

za svotom, koja je organizaciji bezuvjetno

potrebna.

Nu u drugu nam je ruku do toga, da

ustanovimo, kolik je doista broj cijonista.

Želimo zato, da se šekel ne übire i ne

prima ni od koga, tko jije cijonista. Po-

zivamo naše sumišljenike u smislu mani-

festa cijonističkoga vodsta, da spoznadu
važnost njegovoga apela, i da mu se oda-

zovu brzo i dolično. Uplaćujte i übirajte

šekalime, agitujte za našu stvar, jačajte

naše redove predobivanjem novih pristaša

i izdašnih sredstava, da što prije dođemo

do cilja: do obnove židovske narodne do-

maje u Erec Jisraelu! Više nego ikada to

stoji samo do židovskoga naroda, do nas

samih, do svakoga od nas. Svaki treba da

učini samo svoju dužnost. L. S.

I u gradu, nedaleko sela, u kojem Je

živjela Debata, izbio je grOzni i>ogrom

protiv JavTeJa. Ne bijaše to ništa, neobič-

na. Dog-adjalo se ono isto, što i u drugim

jevrejskim gradovima. AH ono, što se

zbiva u našoj blizini, dira našu dušu sa-

svim drugačije, nego ono, što se odigrava

u daljini.

Već tjedan prije govorilo se je o sud-

njem danu. 0čekiva«) sfl Je svako Jutro.

Nflki se Jevreji lazbJežaLi po okolišnim

mjestima. AH nfijesu time ništa postigli,

jer Je drugdje bilo Još gorje. Većina Ostala

,e u svome sjedištu. Jedni gOvorahu:

listajmo na obratnu! Srčani mladići 'ne

mogoše da im kolju majke i

sramote sestre. Kalko rekoše Ono SLmeoai

i Lev
,

kada Opasaše mačeva 1 i ixxljoše na

Sihem: »Zar da postanu naše sestre d'js-

vojčure >
€

Bio je zimski dan, oštri je vjetar pirio

selom, a s vjetrom dolazili su uzdisaji iz-

mučenoga’ naroda. Seljaci pošli su u grad,

da gledaju nedjela i da pomognut rulji,

ako bi bilo potrebno. Prijatelji Delrorini

pričinjali su sd glupima i stranima pre-

tvarajući se, kao da Je više ne poznavahu.

Malo da ne navališe na Deborinu kuću. CL

nilo se je, kao da čekaju, da im netko da-

de znak. No DeboTa nije mislila na sebe.

Kad Je vidjela, da grozotama nema kraja.

viknula .Je svome sinu: »Idi, pomozi brat-

ć.! c

, Očistila mu je sama puŠkiut, itzvadlila

kožnate nabojnače i dala mu sve, što je

nužno za put. Zapovjedila mu Je još da

ne ide cestom. Lice Joj je sjalo od veselja,

kad je vidjela sina opr<e)m(ljetna zai jboj.

A Ber je junački došao pješice u grad

ksš u čašu, kad Je bila najjača borba. Ci-

jelom snagom svoje mladosti bacio se na

neprijatelja i'pomagao .je drugovima svo-

jim kod samoobrane, koja je počela
da -malakše, jer joj se redovi prorijediše.

Izveo je upravo čudesa hrabrosti; oborio

je mnogo neprijatelja i spasio žiivot mnO-

goj braći. Tri sata borio se je ljuto i kr-

vavo, a s nevjerojatnom snagom.

Tad mali seljački, dječak digne težak,

oštar kamen sa zemlje i baci ga prema

Borovoj glavi. I gle, židovski Golijat pa-

de od ruke hrišćanskoga Davida.

Nakon što šu seljaci pljačkali) varoš

i bezbroj ljudi poubijali, došla je istom

vojska, da gasi jiožar, koji Ja već bio

ugasimo. Iza toga Jevreji su jjobirali pale

.Tumake, da ih na domaćem groblju sa-

hrane.

Mnoštvo naroda pratilo Je sprovod.

Nije se zveketalo sa sabirnim škrinjioaina
nit:, vikalo: pravednost spašava od smrti

kao što to običaj traži. Ali zato se Je
više plakajo j narioalo! Majke jadi kovale

su za svojom djecom, djeca plakatu za

ocem i majkom, muževni ii žene proliše gor-

ke suze. Cijeli jedan narod nosio je žrtve

svoje na vječni počinak.

U crnom odijelu, glavu svezalnu tam-

nom maramom, tiho i nijemo išla je i De-

bora medju l ožalošćenima. Njefci'no ,držak

nje bilo je ponosno. Ne bijaše skršena.

Većina ljudi nije ni anala, tko je ona. Ta

tko bi u takovm času promatrao još i

strance I

Povorka stiže na groblje, predje mr-

tvačnicu i zaustavi se preid otvorenim

grobovima. Ljudi lamahu rukama, vikai-

hu i .jecahu kad su mrtvace u grob spu-

štal», mnogi se onesvijestišc,. Bio je to

Oproštaj za navijek.

Zadnji mrtvac bio je Ber, mladić iz

sela, ikoji je došao, da pomogne braći

nevolji i tom zgodom poginuo. Kada su

počeli da bacaju zietmlju u raku, stupi u

crno zavita žena iz množine i reče čvr-

stim glasom:

>Ja sam majka übijenoga, kog a sada

sahranjujete. Ja sam ga sama k vama

Bog uzeo. Nije mi ga nitko uzeo, ja sam

poslala. Ne ću da plačem, što mi ga je

ga( sama dala. Srce moje kazivalo mi je

da se živ ne će više vratiti, ali ja sam ga

poslala, da vam pomogne i da za vas

umire...

(Odlomak iz knjige: Prije bure.)

U času ostvarenja.

Dr. Smarja Levin.

Usred silne nesredjenosti svijeta, usred

rata, kad je mač bio vrhovni vladalac u

misaonom svijetu naroda, kad je nestalo

svakog vidika u bolju budućnost i činilo

se kao da je prestalo svako ljudsko osje-

ćanje u istom času objelodanila je britska

vlada poznatu deklaraciju, kojom se odre-

djuje Palestina kao narodna domaja za ži-

dovski narod. Utisak, koji je učinila ova

deklaracija na cijeli svijet, bio je vrlo velik.

Političari od zanata kao i muževi u najvišim

položajima, koji samo u iznimnim zgodama

prekidaju šutnju, izjavili su se svi spora-

zumni s time i svi su smatrali moralnom

dužnošću, da usmeno ili pismeno izreku

svoja čuvstva u povodu ove deklaracije i

svi su govorili u istome smislu, u smislu

duboke zahvalnosti prema britskoj vladi,

koja je unijela zraku svjetla u mrak, što je

oko nas vladao. Teško je vjerovati, da su

se srca svih mogućnika svijeta priklanjala

putničkome narodu i da je samo ova ljubav
diktovala njihove riječi. Oni su bili blago-
darni britskoj vladi, ali ne što bi izjava
britske vlade ganula njihova srca, niti za

to što bi njihovim srcima obladala želja za

izgradnjom novih osnovki svijeta, već jer

je bilo potrebno sticati simpatije i upraviti

ih u izvjestan pravac, pa su našli u britskoj

deklaraciji dobru priliku da postignu svoj

sopstveni politički cilj. Služili su se povolj-
nom prilikom, da istaknu dobre namjere

antante. Ali bilo ih je svakako podosta, koji

su se radovali britskoj deklaraciji sa staja-
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lista čovječnosti. Oni su u tome vidjeli

„dugu u oblacima", vidljiv znak, koji na-

vješta novo doba u uzajamnom odnošaju

naroda, sazdano na priznanju narodnih

osnovki. A bilo je izmedju njih odličnih po-

jedinaca, muževa najotmenijeg etskog htije-

nja i spoznanja, koji su se doista radovali

izbavljenju Izraelovu radi samoga izbavljenja,

jer bi ih oslobodilo grijeha, koji se provlači

poput baštine kroz vijekove, a koji njih

nekrive tišti. Ali ova opća pojava bila je

posve osebujne naravi, 'bila je-prema onoj

„has kategor, vekah sanegor mekomo", glas

je tužilaca zamuknuo, a oni se nijesu usu-

dili izmiljiti iz svojih duplji, da ne- bune

opće harmonije.

A dojam, što ga je proizvela britska de

klaracija u židovskom svijetu? Sama riječ

~doiam“ ni približno ne obilježuje ono na-

prasno budjenje, koje je nastalo iza progla-

šenja deklaracije u cijeloj židovskoj diaspori.

Ona je uspalila židovski svijet s temelja,

jer je svetom strepnjom i radosnim drhta-

njem u njoj čula glas „objave". U toj izjavi,

da će pospješiti narodno oslobodjenje i da

će pripomoći kako bi se ostvarilo, nazrije-

vaju oslobodjenje samo, a sebe samog od-

sele posve slobodnim. Spone su se raski-

nute, verige su pukle, verige vječnog robo-

vanja, odjedarcđ padoše granice izmedju

njega i ostalih slobodnih naroda i tako se

on već vidio samostalan kao gospodar svoje

sudbine i kao stvaralac svoje budućnosti

svojom snagom. „Premudri" medju nama,

koje sve znatne istoričke dogodjaje mjere

jadnim mjerilom račundžijskog egzempla. te

ćekaju na kamate svi su „premudri" i

ovaj puta okušali svoju snagu u vještaštvu

analizovanja, pa kad su formulu britske de-

klaracije rasčinili u njezine najsitnije dije-

love, uznastojali su dokazati, da nije vri-

jedna te bismo se radi nje osobito oduše-

vljavali: prvo, ona je samo obećanje i poznat

je razmak izmedju riječi i ispunjenja: drugo,

narodna domaja nije židovska država, a

treće, pitanje urodjenih Arapa i t. d.

Ali židovskome narodu u njegovoj cje-

lini nije bilo do kritike i analize deklaracije,

jer je svojim zdravim narodnim shvaćanjem

osjećao, da ima dogadjaja, kojima se ne

pristupa s nožem za seciranje ni s običnom

putnom mjerom. Vidio je u britskoj dekla-

raciji svu bitnost njezinu, vidio je u njoj

prijelaz iz robovanja u izbavljenje, izlazak

iz veriga u slobodu. Istina, dalek je još put,

koji ima da prevali do zemlje, a kad bude

stupi© na tu zemlju, još će imati mnogo

posla, dok mu podje za rukom, da stvori

nove uslove života i da ih valjano ustali.

To je spoznao narod u svojoj cjelini, pa
i

u svome najintenzivnijem oduševljenju; nije

zaboravio ni časka na sve poteškoće u ži-

votnoj zbilji, pa ipak nije htio da sumnja,

da mnogo računa. Židovski narod misli na

svoju prošlost, a više no sve različite epohe,

koje je proživio ovaj stari narod, uvriježila

se u njegovom pamćenju njegova istorijska

mladačka epoha. Spominje se znakova, koje

je zarezao na dugoj stazi svoga dugoga ži-

vota, nije odredio svetkovina ~u spomen

useljenja u zemlju" već „zeher liciat mi-

crajim" (u spomen na izlaz iz Egipta) Spo-

minje se i svojih heroja: „Moše je izveo

(oslobodio) a Jehošua je uveo (naselio) na-

rod)". Tako jest: majstor je izveo, a učenik

je uveo. Prema tome je izlazak i po vremenu

I po znamenovanju važniji no ulazak. Zna-

menit "je izlazak, jer obilježuje prijelaz, a

prijelaz od ropstva u slobodu nadtnašuje

sve prijelaze, kojih ima u stanju slobode.

Tačno onako, kako razlika izmedju nule i

prvog broja beskrajno nadmašuje sve raz-

like izmedju pojedinih brojki.

Narod je dakle pravedan u svome sudu

i u svome oduševljenju, a nepravedni su

ljudi, sto broje, »to analizuju i što sumnjaju.

Ali na veliku su žalost našu prošle od

objavljenja deklaracije usred ratne oluje pune

dvije godine borbe i puna godina „sklapanja

mira“. Na žalost našu nije se položaj svi-

jeta još uvijek raščistio, a po tome ni naš'

položaj, koji čini malu kariku u lancu općeg

položaja. Na žalost našu nijesmo mi gospo-

dari te situacije i ne stoji do nas, da izgla-

dimo krutosti svjetskog položaja i da uti-

šamo opću buru, ma da svaki pojedini medju

nama jako osjeća, da je napon snašanja

odavno malaksao i da vrijeme silno presi.

A baš zato, što vrijeme preši, ne smi-

jemo mi da ga ikako prešimo, jer to nam

ne bi donijelo koristi. Jer nijedan nacijo-

nalni rad, kome je cilj osnutak budućnosti

jednoga cijeloga naroda, ne smije da pri-

lagodi svoj program
Času nevolje. Ne

podnaša takav rad skokova ni pretjerana

precjenjivanja sila, koje mu stoje na ras-

polaganju. Nama se sad nadaje mogućnost

da započnemo sredjen i golem posao. A

baš zato, što je mogućnost velika, nameće

nam i veliku odgovornost i nalaže nam,

da se njome služimo veoma oprezno. Ova

se mogućnost nije rodila odjednom, ni-

jesmo je dobili u -lutriji, ne smijemo se

prema njoj ponijeti kao prema nenadanoj

baštini, koja iznenada zapade baštinika.

Mnoga su iskušenja iskušavala cijoni-

stički pokret on je obastao pred svima.

A ne samo to, već mu je pošlo za rukom,

te je iz svjetske revolucije proizašlo to

pročišćeniji u svojoj unutrašnjosti i to jači

i spremniji prema
vani. U jednu je ruku

spoznao židovski narod velikim dijelom
nakon svih oslobodjenja, spašenja i olak-

šanja, kojih se dostao u raznim zemljama

svoga rasula, nakon svih muka, patnja,

proganjanja i pogroma, kojima je bez pre-

kida bio izvrgnut da za pitanje njegova

opstanka ima samo jedno riješenje, a to

je jedino ispunjenje cijonističkog zahtjeva.

A u drugu su ruku i veliki narodi priznali

cijonističkom pokretu pravo na opstanak

te su obećali, da će i oni pripomoći, e da

se ostvare njegove težnje. Imamo dakle

dva glavna uvjeta; osposebljenje naroda

i privola vlada, koji daju narodu Izraelovu

mogućnost, da započne rad, koji vodi do

njegova narodnoga preporoda u zemlji

njegovih otaca.

A sad smo prispjeli do posljednjega

pokušaja pokušaja ostvarenja,

koji nadmašuje sve predjašne pokušaje, a

o rezultatima ovoga pokušaja zavisi cijela

budućnost našega naroda. To je ona bu-

dućnost, o kojoj je sanjao, čije su ga

sanje uzdržale, prema kojoj je težio, a iz

težnje k njoj crpao snagu, radi koje je

trpio i ustrajao u svome ropskeme radu.

U tim riječima nema pretjerivanja, što više,

teško je naći dovoljno podesnih riječi,

kojima bi se opisala vrijednost i veličina

pokusa, pred kojim stojimo. Pa ako sU

prijašnji pokušaji od nas na svakom koraku

tražili osobitu opreznost, to smo u ovaj

čas zamašnog* znamenovanja i velike od-

govornosti to više dužni, da budemo

oprezni. Nemojmo zaboraviti, da je već

jednom cijonistička organizacija htjela pod-

rediti cijonistički pokret prešnoj nevolji

časa i želji za brzom pomoći, i tako je

objavljen projekt s Ugandom, a da je on

cijonistički pokret zaustavio za deset stup-

njeva. Fa kad bismo opet htjeli počiniti

istu pogrešku, i kad bismo onda išli da se

opravdamo, što nam je čas nevolje i volja

za rad nalagala, da se kanimo računanja i

da učinimo, što mogosmo da učinimo,

nikad nam se taj grijeh ne bi oprostio.

Stojeći pred posljednjim pokušajem ne-

mamo prava, da negiramo zbilju zajedno

s njezinim objektivnim uvjetima. Svi. koji

su prodrmali narod i koji su smatrali svo-

jim najvišim zadatkom, da utru put ideji

preporoda, ispunjali su svoju dužnost vjerno

i nijesu obmanjivali ni sebe ni druge, iako

su se katkad odvažili, da ne vode račune

o uvjetima sadašnjosti. Oni su imali bu-

dućnost pred očima. A sad je došao sat

ostvarenja, a budući su i sami dužni, da

traže savjeta u strukovnjaka, e da uzmognu

dati ispravne odgovore na sva pitanja,

koja su sad na dnevnom redu i koja su

iz teorije izašla na zbiljnost. Razbuktanje

fantazije jest otac svakog budjenja, a mati

svake gradnje jest uzica s olovom i vodena

vaga.

Isti onaj prorok preporoda (Jezaja), koji

je prorekao: „Tko su oni, koji dolaze le-

teći kao oblaci i kao golubi do svojih

golubinjaka?" isti taj prorok kaže i to:

~Ki lo b’hipazon teceu uvimnusa lo telehu

ne ćete u prenagljenosti izlaziti i ne ćete

u bijegu polaziti".

Knjiga židovske budućnosti.

Ocjenjuje dr. inž. Avrara Werlher.

(Nastavak.)

Palestina će postati židovsko-narod-

nom domajom tek onda, kad hudle u zem-

lji židovski majo r i t e t. Zato je nužno,

da u idućih 30 godina useli oko dva mili-

juna Zidova u Erec Jisrael.

Da se taj; broj uzmogne postići, nužno

je, da se stvore mogućnosti za egzistenciju,

u ikoliiko ih još nema.

Euppin postavlja pri tome shemu raz-

diobe zvanja, kakva je poželjna i koju

treba. da ishodimo: 50% židovskog- pučan-

stva treba da se bavi poljoprivredom,

30% industrijom i obrtom, samo 10% tr-

govinom, a ostalih 10% u > manjim gru-

pama po zvanju« (služinčad, ćinovništvo,

liječnici, učitelji itd.). Postavlja tražbinu,

da se što više poljoprivrednih naseobina

stvori s obzirom na od davnine poznatu

činjenicu, da svako kolOnizaćijono podu-

zeće može da ima uspjeha samo ako Unaide

otslona u poljoprivrednom radu. A ta ko-

lonizacija mora napose da bazira na nasa-

djivanju (Pflanzungsbau), kOj« odgovara

više židovskom duhu i prilikama zemlje.

Uz poljoprivredni ra'd davače trgovina,

obrt i industrija, pokrivajući unutraš-

nju potrebu zemlje, dosta mogućnosti

novim egzistencijama, pri čem većim dije-

lom ili 'isključivo sami Židovi dolaze u

obzir kao kupcu. Židovski gradjevni obrt-

nici (zidari, bravari, stolari, limari, stai-

klari itd.) i zanatlije za lokalnu potrebu

(krojači, cipelari, mesari, pekari itd.) naći

će dovoljno posla i zarade.

Industrija životnih namirnica (mli-

novi. fabrike ulja, konzervi, vina) kao i

tvornice, za koje ima sirovine u Palestini

(fabrikacija cigle, cementna industrija,

kožna industrija, pa vunena, pokućstva

itd.) moći će se lijepo da razvijaju. Uz to

do promet sa strancima, razvi-
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tak školstva! i eksportna indu-

strija pripomoći stvaranju umotre eg-

zistencije. Budući da vlada nestašica uglja

i željeza, eksportna industrija će se teme-

ljiti na doma ć i m proizvodi ma. U

kućanstvu radnika ili u malim radioni-

cama zgOtavljaće se odjeća za muško i

žensko, pravice se kaj>e i cipele i, snabdje.

vati time krajevi. Industrija

duhanska i nnairska, u kojoj ee mnogi, Žir

dov razaznaje, pravijie/nj® židovskih ritua-

li.« (što se može načiniti moitopolom),

zgotavl janje obrt.no-ui njetii|čkih prOiV't

voda, biće glavni temelj za svjetski eks-

port El'ec Jisfeela, a davače mnogim Ži-

dovima zarade.

Općenitim razvitkom zemlje ukazaće

se potreba za si obodnim zvanjima:

liječnicima, apotekarimai, činovnicima, in-

ženjehma iltđ. itd-

Javne radnje će napokon davati

prolazno zarade velikoj masi uselje-

nika. Za provedbu kultu nuJehničkih i

prametnotehniiičkih poduzeća i i redlte-dnja

za naseobu trebaće po računu Ruppina

(prilično nesigurno računa za melioracije

i predradnje za naseobu) svega 46.500

izučemb i 93.000 neizučenih radnika kroz

jed n u god in u.

Sama pnkcda tih radova u jodnu ru-

ku, a u drugu ruku prhicip. da se što ve-

ćem broju useljenika dadne prilika za-

rade kroz dulje vremena (jednu gcd'nu ili

dvije) pri javnim raidnjama, kao nekoj

vrsti pr o 1 šal zn e stanie e, deki pre-

dju poljoprivredi, ili kojem drugom zva-

nju. zahtijeva, da se izvedba tdb javnih ra-

dova razdijeli na dulje vremena i to na

jedno 10 godina.

Prema tome bi bilo moguće da se go-

dišnje zaposli 15.000 radnika. Ovo produ-

ljenje vremena za iz grad jiv a -

nje, preko vremena, koje hi bilo inače

potrebno za provedbu rada, ni je po našem

mišljenju opravdano. Jer uz troškove,

koji nastaju poukom uvijek novog radni-

štva!, i- koje moramo da metnemo na stav-

ku snacijonalne kolonizacije« nastaju uz to

još gubitci, prouzročeni dugim vremenom

gradnje (ako se svg radnje počnu Odmah

i u isto vrijeme) i takovi koji su prouzro-

čeni time, što se ne mogu pravovremeno

iskorstiti sva ona zemljišta, koja će se im,

tem koncesija (kod gradnje željeznica) do-

biti!, odnosno za dobivene ameliorirane

ploštine (kod kulturno tehničkih radova).

Napose ne će biti uputno odgađjati kul-

turno-tehničke radove, koje treba provesti

prije poljoprivredne naseobe i koje mo-

raju, da se često provodu prije poljopri-

vredne adaptacije (kod močvara).

Vjerojatno je, da će radništvo, koje je

potrebno za provedbu javnih radnja,

a koje bi se provele u vremenu cd 5 go.

dina (mijenjajući 2—3 puta radnike)

naći u zemlji iza toga izdašne zarade i da

će moći, tla si stvore egzistenciju.

Brojka svih radnika za provedbu jav-

nih radnja pokazuje doduše, da pretje-

rane nade u tom pogledu ne bi bile

umjesne. Pri tem se ne smije zaboraviti,

da će se veoma teško dati provesti princip,

tla se kod tih radnja upotrebljavaju samo

židovske sile. jer se tu radi o rad-

njama općenitog značaja, koje se

ne tiču samo 5židovske zajednice« i ako

će »Židovsko društvo za kolonizaciju* do-

biti koncesiju, tla ih provede.

Mandatar*ka sila podlijeliće val jula tu

koncesiju samo pod pogodbom, da se i

arapski radnici upotrebe pri izvedbi.

Tu stranu Ruppin nikako ne uzama u

obzir, a može da na kalkiL imade velikog

utjecaja.

Tempo kolonižaeije, na kojoj Rup-

pin svoj program temelji, taki je, da

hoće jednu četvrtinu Židova, koji su po-

trebni, da u,zemlji obrazuju majoritet, na-

seliti u parijodii cd jedno 20 godina.

Velki je protivnik brze kolonizacije

ili kolonizacije nuu'a, koju predlaže mnogi

<lrugi; oox 'označuje te prijedloge pravim

izrazima i veli da su »bezvremena« r,i je-

senja, koja se provadjlaju u »bezračnom

prostoru«. Mcriai sie računati sa postoje-

ćim prilikama.

Ruppin ovako računa, da će se židov-

sko pučanstvo useliti u toku od 30 godina:

U prvih 10 godina naseliće se:

100, društava za naseljavanje (Ahu-

sot) i to sa 500 članova (koji će poslije po-

stati kuće vlasnici), nadalje 5000 seljaka i

5000 maloposjednika; to pruža mogućnost

prebivanju 20-000 duša u poljoprivredi, sa

porodicaina 100.000 duša, ili 10.000 d u š a

g o d i š n j e.

Po prijašnjim izvodima, može uz to pu-

čanstvo, koje se bavi čistom poljoprivre-

dom, da postoji isti broj pučanstva, koje

se ne bavi poljoprv-redorn. Ako k tome

još računamo 100.000 useljenika, koji će

biti zaposleni u eksportnim industrijama

1 kod javnih radnja, pa Onda rentire i ]>eri-

zi jo niste, to bismo na koncu prvog dece-

nija imali novo židovsko stanovništvood

300.000 duša odnosno svoga 400.000.

U drugom deceniju, računa Ruppin,

podvostručile se taj broj, a ma kraju tre-

ćeg decenija potrostrućti; prema tome

imali bismo ma kraja drugog decenija —-

uračunavši prirodno umnažanje, majori-

tet u zemlji t. j. bilo Ini tu oko jedan mi-

lijun Židov«. Poslije 30 godina bio bi

Erec Jisrael sa preko 2 milijuna Židova,

židovska z em 1 j a.

Zapaintimo iz toga programa useljava-

nja, da se n prvo m deceniju načuna trik

sa 30.000 židovskih useljenika. Kako se

niOže očekivati kud i kamo veća emigra-

cija, osobito u prvim godinama iza svjet-

skog mina, jer se iz vi jesti što iirteimo

vidi, da je želja za iseljenjjrira u Palestinu)

veoma velika i prcuzrokOvaće osobito j*>.

spješavanje. Brojka, koju navaklja Ruppin,

apsolutno j e malenat. Ne ć-e cd-

govarati to činjenicama i ako Ruppin,

koji, nikada ne zaboravlja na prilike kakve

jesu, - i kojemu zadaje brige ovaj neraz-

mjer židovske emigracije sa istoka, koja
se mora očekivati i mogućnost zemljo, dla

primi imigrante, predlaže, da se preko-

brojne maee za neko vrijeme smjeste gdje

drugdje (n. pt. sj. Africi, Egiptu), ali

tome se no iona pridavati kakva Arijed-

no«t-

Uzroci, koj; su suzdržavali židovske

mase, da se pri.je rata nastane u tim. zem-

ljama, ostaju isto tako jaki i iza skloplje-

nog mirni. Ruppin tu zaboravlja značenje

»Cijena«, za koji na drngoim mjestu ima-

de toliko topbb riječi.

Ruppin drži, da je u pogledu mognć-

stva naseljen ja Palestine išao srednjim

putem izmedju optimuma i pesimizma;.
* pogledu cjelokupnog broja žid. pu-

čanstva. koje se ima naseliti u toku od

2 3 decenija izgleda, da je ispravni.]«

njegovo stajalište nego li T r i e t s e h e v a

ili Baliođova, tim više, što on naJva-

dja i potkrijiepljuje svoj© mišl.j(riuje tolli

kim konkretnim činjemičkiim materijalom.

Adolf Bdhim veli, da su Ruppinove

l)rojke veoma utježljdve i dtrži, da .1© to

maksimum, što se da postići.

Ne mogu, a da ne citiram rečenice,

koje Ruppin ujudrebljava, da osvijetli mi>

gućstvO naseoba u Palestini: »Sa mnogih

s© strana pital, koji je najveći broj Židova,

koje Palestina može da primit« U tom

obliku ne da se na to pitanje uoj)će odgo-

voriti. Jedna zemlja nije ladja ili od; o

u vozu, u kojem imade za toliko i toliko

Osoba mjiesta„

Mogučstvo zemlje da se naipnči, mije-

nja se s naslovima produkcije. Teoretski

se može zamisliti, da će ti oslovi produk-

cije u Palestini poslije biti tako povOljnJi,

da će Palestina moći primiti svib 15 mili.

.juna Židova svijeta. A1 ii ovo te or et-

s k o m o g u ć s t y o za d a na s n e z n iar

č i u pravo,n išta za mog u ć most

naiseo b e.

Za ovo, šta više vrijedi rečenica: »Da

će Palestina moći da primi samo toliko

Ijtid", u koliko se ©konomlijial ii gospodar-

stvo to zeiuljie bude moglo s obzirom na

konkurenciju sa drugim zemljama uspje-

sno da zaposli.«

Prema našem mišljenju na temeljim iz-

nešenog materijala ne prikazuje broj od

jedno 2 milijuna n vreinjepu od 3 dece-

nija maksimum razvitka, ali svakako

o p t i m u m.

U okviru toga vremena j u okvi-

ru ovog cjelokupnog broja mora da jie

dala mogućnost, da se stvar i prOmajpni,

a moguće je sve. Prvi decenij treba da po-

kaže najveće moguć stvo nai-

seo b e. Razvitak bi trebao da bude oixra-

tan: u prvom deceniju trebalo bi da se

usele 300.000 Židova ili 90—100.000 go-

dišnje, a ne u zadnjem deceniju.

Rupipnova shema dozvoljava, po na-

šem mnijenju, Ovaj preokret- To će poka-

zati daljnji izvodi.

Važnost ovog pitanja slili pisca ovOig

članka, da prekorači, granice, koje sa mu

Ovdje date, i ako si on pridržaje, da u po.

sebnoj radnji obradi evo važno p’-tanje.

Zemlja, koja je potrebna.

Podloga naseljaVElnjia; je nabava po-

trebnog zemljišta,. Po Rupipinovim navo-

dima potrebno jte za poljoprivrednu na-

seobu zemljišta: 6,360.000 duptuma t. j.

okrug 1]« 580.000 ha t. j. samo 21 % cjelo-

kupnog, a 32% zemljišta, koje se dade

obraidjivaiti. »Da se to zemljšte nabavi,

mogućnost je tu«, veli on 1 odmah niava-

<iia konkretna data: 1,925.000 dimnima

mogu se nabaviti, ođ toga je jedno 500.000

bez gospodara, 800.000 je okupirano, ali

još nije katastrirano, a 625.000 je državno.

K toj zemlji, koja je slabije vrijedno-

sti, moralo hi se kupiti još privatnog

zemljišta D/2 milijuna dumraia. I ovdje

leži najveća poteškoća proble-

ma naseob e. Ne zato možda, što dO.

mače pučanstvo ne bi moglo da bude bez

toga zemljišta (ziai 600.000 Židova, koji

trebaju da se nasele u toku od 30 godina

a da se zaposle u poljoprivredi ožeto jie

u obzir jedna trećina cjelokupnog zemlji-

šta, koje se može obraditi, tako da još uvi-

jek dvije trećine ostaje za' nežidovsko pu-

čanstvo. kojeg ne će biti više, a uz to je
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još boljo zemljište) nego će tu igrati

ulogu .momenti privatno gospodarstveni,

ikoji će biti cd velike važnosti.

Želja, da se izfabi konjunktura, imajće

za posljedicu naglo povišenje cijene zem-

ljišta. a to će biti velika opasnost za ok-

tavo tijelo naseobe. Što &e više bude mo-

ralo kupovati, to veće će biti tražbine

privatnika. Izgleda, dla je to ponukalo

Kuppina tla u jtoćetku pripusti samo mtu-

li broj useljenik® i da na taj način) ]K>-.te-

peno, ne brzajući postupa, a tla prodavao-

cima ne dade prilike da izrabe koujmi'ktu-
ru i tla se sokole.

Oini nam se, da nije to pravi puk

Da ae stane ua put spekulaciji sa

zemljištem, imiadle razni ih sredstava 1 ne

sumnjamo, da će mandatarska sila, koja

će imati zadaću, tla u Palestini stvara ži-

dovsku zajednicu, već naći pravi put, da

doskoči takovoj špekulaciji li da zaštiti

useljenike od izrabljivanja. I sam Ruppin

je mišljenja, diai će vladin ..morati voditi,

i o tome računa, kao svuda, gdje se radi

0 podlupiran ju kolonizaci jOnog rada i pred-

laže zato i putove: reforma, zemljišnog po-

reza. uvOdjeuje jOreza na ix*v,ećauje vri-

jednosti, maksimiiTauje posjedu (na 200

duuum a) pravo prvoknpa za palestinsko

društvo za kolonizaciju, koje se ima

osnovati itdl
.

Osdrn toga drži, da se mnogo

može pest ići putem pomoći sa židovske

strane; koncentracija kupovanja zemljfii
šta u rukama društva za kupovanje tla

(pOdiuštitut društva za kolonzilacijiu) i us-

postava pripolpa, tla se ni od koga ne

kupi zemlja, koji ju je tek u prethodnih
s—lo godina kupio.

Po teme se ne da spoznati, zašto se ne

bi odmah pri početku kolonizacije mogao

kupiti najveći dio zemlje, ako se budu

stvarale ove garancije tla se zapriječi spe-

kulacija pri obavi kupuje. Jer sva je pri-

lika da će povišenjem židpvskog JI šaha

cijene zemljištu bivati sve više i više i

da će u velike prekoračiti prvobitnu čije.

mi. koju .je stvorila povoljna konjunktura

l>očetnog ratla. Da se naseli 300.000 nuse-

Ijenika odnosno 60.000 porodica za poljo-

privredu, prema obratnoj shemi u prvih

10 godina, trebalo bi svega 3,000.000

dunuma, a od toga bi trebalo da se kupi

samo jedan milijun ili 2 miliju nta. 1 ođ

Privatnika, ako bd se želKJo imati

većinom dobro zemljište.

Ruppin računa s istim brojem za se-

ljačko pučanstvo od 100.000 duša, jer mu

nije stalo do momentalnog napnčivauja ne.

go što više za >stvaranjem rezerve dobro-

ga tla.«

Zašto da ostavljamo zemlje neobTadje-

ne. ako vtaan pred vratima hiljade i hi-

ljade čekaju, da ih se pusti unutra!

Povoljnije su prilike za nabavni zemlje

u gradovima, nego U za poljoprivre,

du na selu. Ovdje |josjeduju židovska dru-
»

štva (Ica, Anglapalestinskiai komjnanlja)

dovoljno tei-ena za izvjesno vrijeme.

Mogla bi dakle da započne relativno

jača naseoba po gradovima, ali mo-

rala. bi se dovesti u sklad sa razvitkom

poljoprivrede, ako se ne želi. da se naj-

prije udomaći eksportna industri.

ja i drugi obrti, čiji opstanak nije vezan

na pretpostavku, da imade dovoljno pu-

čanstva, koje se bavi poljoprivredom. Mo-

guće je dakle, da odmah iz početka emi-

gracija bude dozvoljena većem broju use-

ljenika. nego li to Ruppin drži podesnim.

1 daljim izvodi potvrditi će to.

Prašina drugoga novembri u

Londonu.

2. novembra, druga obljetnica BailfOu-

rove deklaracije. slavio se u svim čijom#,

etičkim organizacijama. Nada sve je ova

svečanost u Londonu bila politička masnii-

fe&tacija velikog stila- Održala se u

Opem-House. Sokolov došao je dß-

rektno iz Pariza, da pozdravi skupštinu.

Skupštini pribivalo je preko 3000 ljudi.

Sve je Očekivalo političke 'izjave voda ci-

jonističkoga pokreta, jer je u zadnje vri-

jeme uslijed zavlačenja r,ijesenja palestin)

skog pitanja obuzeo velike mase židov-

skoga naroda neki nemir. Lord Rot h -

sebi kl otvorio je skupštinu i pročitao

novu deklaraciju lorda CurzOna, koju

je skupština primila burnim odOhravel-

njem. U svOtme govoru rekao je lord Roth-

schiM: Mnogo smo tega doživjeli otkako

je Balfour objavio svoju deklaraciju, nei

koju su pristali Francuska 1, Italija, Japan

a druge zemlje, a za koju je ameTikamskia

vlada znala prije njezina objelodlanjenjta.

U doba od novembra 1917. do primdlfia

skršena je do temelju« junačkim ratova*-

njem Allenbys-a meč TuPak®. Možomo se

jiOnositi, <la sn se Ondje borili naši židov-

ski bataljuni rame o rame s Englezima.

Lani Rothschild prikazuje opŠimo ju-

načka djela, koje; sin izvela židovske legije

i prelazi tad na prikaz strašnoga stanja

Židova na istoku, te izjavljuje, da premda

ne će Palestina moči primiti sve milijune

potlačenih Židova, ipajk će ste) olakšati njl; J

hov položaj, kad će se početi s kolonizaci

jorn Palestine. Pia premda vođe cionistič-

kog .pokreta ne mOgu reći, da će Palestina

moći primiti sve {Pogonjene Židove, ipak

oe Palestina n velikoj mjeri üblažiti stra-

šni i abnoamni položaj, u kojem se sad

nalaze Židovi. N'aš »Ccamcil« djelovao je

posjedujih dviju godina posvuda, radili

smo u Rimu .j u Washingtonu, u Londonu

i Parizu, a i u Jeruzatlinui. Vođe cijonista

učinile su što su najbolje mogli, a židovski

narod može se opravdano nadati, da je is

punjenje njegovih očekivanja vrlo blizo.

Odgoda sklopi jenja mara s Turskom jako

je razočarala židovski narod, a zatezanje

riješen ja dovelo je do toga, da je posao,

što ga moramo započeti u Palestini, za

nas prestao mnogo teži. No za’ vrijeme če-

kanja nijesmo mirovali i sve više se pri-

bližujemo ostvarenju. Lord Rothschild na

dalje naglašuje, da moramo izraziti našu

zahvalu engleskoj vladi, Mr. Balfouru i

engleskom narodu, koji su nakon ,2000

godina priznali naše pravo na našu zem-

lju i moli da se primS ova rezolucija:

»Ovaj miting Židova, koji se održao na

2. obljetnici deklaracije engleske vlade u

korist židovske narodne domaje u Pale

stini, potkrepljuje svečano čvrstu voljn

židovskoga naroda, da uspostavi svoju

narodnu domaju u Palestini, izrazuje svoje

zadovoljstvo aliiramim i asOciiranim sila-

ma, koje su deklaraciju engleske vlade u

korist židovske narodne domaje u Pale

tini prihvatile kao nužni elemenat za-

ključka mira, te upućuje aliirće 1 mirovni

zbor na potrebu, da što prije ostvare ovaj

zaključak formalnim intemacijonalnim

aktom i praktičnim sredstvima.

Iza toga uzeo je riječ Herbert Sa -

muel te ističe: Strpljivost je velika kre-

post, a m(i smo Židovi već dokazali, da

znamo biti strpljivi. Čekali smo 2000 ga

dina i moći ćemo za cijelo čekati .još 2 go-

dine. Poznajem točno pravo stanje stvari,

tc mogu ustvrditi, tla će engleska vlada

održati dano obećanje. List lorda Curzonp

potvrdjuje to židovskome narodu. Saimnel

zatim spominje odstup Bal fonrov, te na

pominje srdačno priznanje, koje je Bal-

four stekao u cijelom židovskom narodu.

Njegovo će ime biti ovjekovječeno u po

vijestii našega naroda. Zatezanje, koje je

sad nastalo u rješavanju palestinskog pi-

tanja, nije uzrok u samom palestinskom

pitanju, već u sirskom, koje je pitanje iz

među Engleske, Franceske i Araipai. Svi-

.jet je sad js>stao malen. K temu dolazi još

neodlučnost Amerike. Bolest predsjednika

Widsonai u Washingtomr osjeća se u Je-

mzalimu) i) Damasku.

S Arapima nastojimo da živino u najt-

boljem prijateljstvu. Govorio sam s
Emir

Feysulom radi njegova interv emva s jeđ

nlim židovskim novinarom. Izjavio mi je,

da su tamo izražene misli posljedica ne-

sporazuma. Pitali su ga o neposrednom

osnutsn Židovke države. Ali toga ne traži

za sad nijedan cijOnista, jer to bi značilo,

da manjina vlada nad većinom. Naša po

1i tika u tom pogledu vrlo je jasna. Ho-

ćemo regulisatii židovsku emigraciju, naše

ljivati Palestinu, caganizovatj javne rad-

nje, dok zemljom ne zavlada/ postepeno je-

dan židovski majorHet. Ja, što se mene

tiče, mislim, da će se židovsko-atrapski cd!

nošaji urediti mirnim načinom. Židovi u

prečesto i previše patili u najraznijaip

zemljama, a da bi mogli i>ostati ugnjeta-

vaOci. Hoćemo, da slatko u Palestini

uživa najveću slobodu, a kad se ostvare

sve te naše želje, tad će se i Arapi umi-

riti. Veseli me da čujem, te je nestalo

»imždenosfi, koja je obuzela prijo nekolik «

mjeseci židovstvo Palestine. Židovske

nadć ne umiru. Jeinzalim su Opsjedali u

staro doba svakojaki kraljevi i vladari, a

ipak je u svetom gradu ostala židovska

većina. Jednako je sa židovskim narodom,

o kome se već toliko puta tvrdilo, tla je

nrštao. a ipak smo danas deset put

brojniji no ikad prije. Sanvuel nagla-

šuje nadalje, tla i ako se ne će moći na

brzu ruku provesti useljivanje Žiklova u

Palestinu, muke su židovskog pučanstva

u istočnoj Evropi tako velike, da će Pale-

stinal biti barem za jedan dio od njih

spas.

Samuel razlaže zatim koristi, koje će

Engleska imati kao mandatarna sida. Već

je Napoleon rekao. ’ da je Palestina obran

bena pozicija za Egipat i kako je uvjeren,

da će Engleska dobiti mandat, morat će

ona pomoći da razvije zemlju, zemlju,

koju će izgraditi židovski duh, židovski

novac d židovska poduzetnička snaga. U

interesu je cijelog svijeta, dtei razvije zem-

lju, koja je sad još pustinja. Pripreme ZH

to u najboljem su toku. Znamo, da će

biti prolaznih poteškoća, no mi ćemo ili

savladati. Glavno je, da se Valjano odrede

granice. Palestina ne oskudijeva vodom,

tamo ima više kiše no u Londonu, ali mi

trebamo naravne vodene izvore. Zato mo-

rajmo na sjjetveru dobiti kao granicu rijeku

Litani, a što se tiče istočne granice, mora

da dobijemo predjel s one strane Jordana.

Samuel spominje aktivne radove, koji se

preduzimaju u svim pitanjima, što se od-

nose na oživljavanje zemlje. Ne ćemo da
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Opetujemo u Palestini pogrješke, koje je

civilizacija počinila u štitroj EviOpi. Ne

ćemo da! ondje vidimo na .jednoj strani

rasipničku raskoš, a »a drugoj straui Ooaj><

no siromaštvo. U Palestini ne smijm biti

veliki ni ljudi Wz zemljišta;

ne smije ondje da vlada neograničeni ka-

pitalizam. Jedan od glavnih motiva moga

priključka k pokretu bio je, da ipri-pomO-

gneru izgraditi zemlju, da bi svijetu slu-

žila primjerom. Ne ćemo da iz Palestine

učinimo arheološku resilau naciju starOg

vijeka kao kuriozitet za svijet. Gledam ma

piošlost samo zato. da upoznam bucluć-

nOst. Hoću da ugledam eno vrijeme, kad

će žiti. seljak u jutro poći na i>os(a|o, a na ve.

čer se vratit zadovoljan sa svojim djelom.

Vidan već lijepo sagradjena industrijska

središta Palestine, ali bez smrdljivog dima

<1 mujaka, kao što je to ovdje. Vidim već,

kako luke od Hajfe j .lafe <i okolice po-

st i ju velike i tragate cvatučom trgovinom.
V dim kako visoko razviti, kulturni niaral

cpet nalazi put k sebi; kako se množe uje-

nOvj, pjesnici, umjetnici i učenjaci, kako

se razvija njegova glazba, literatura i slli-

kt rstvO. bloa/I .je to, za koji je doista vri-

jedno raditi. Smijemo se smatrati izabra-

n’ma, što živimo u (o doba.

Nakon kratkog jevrejskog pozdrava

ma,ora James Rothschilđa uzeo .je

riječ Nahum Sokol 0 w, kojemu su pri -

redili burne ovacije. SokOlow se ifejiričaO,
»da jedan Sokolow govoni engleska, kad .je
e*W prije jefdan Rothschild jevrejsbi go-

vorio«. Uruču je na to, da BalfOnrova/ dC-

I. aracija mije tek diplomatsko obećanje,

koje se ne hi motalo ispuniti. Prije svega

nije BailfonffiOva deklaracija izdana kao

tajna deklaracija, Ona Je raširena po cije-
lome svijetu, u toliko jezika kao biblija,

čijom se iJOsljediconi ukazuje. Vrijednost

jedne deklaracije zavisi o tome, tko je iz-

daje i tko je primi. U tom |>ogledu stoje

obje stranke na visini. U deklaraciji nema

n. ti aga o onom imperijalizmu, što joj

pripisuju protivnici. Prigovara se sad, da

deklaracija nije dosta jasna. Što se za

pravo razumijeva pod »narodnom doma-
jom Već 22 godine upotrebljavamo taj
izraz. To je baaelski program* To su riječi
»javnopravno osigurana domaja« preve-
dene na engleski. Oni ne znaju, što znači

židoAska narodna domaja, a .ja ne znam,
što bi imala značiti židovska država. Što

bi to imalo bili! Židovsko kraljevstvo? Pa

ni u najsjajnijim epohama židbvskogaj ži-

vota u Palestini ui jesmo imali židovsku

državu. Ne služite se riječima, na koje ste

slučajem nabasali. Mi, pravi cijoniste, ne

sta,A ljamo uikakovib pitanja, već samo vr-

šimo svoj posao. Hoćemo da budemo u Pa-

lestini i ne pitajući da gradimo tako, kao

sto je to »Bilu* radio. Židovi pretrpjeli! su

najteža iskušenja povijesti i može biti,
d t nakon svih tih patujia i zala od stoljeća

s\iće doba, o kojemu se proriče u Pismu:

»Nastat će doba žalosti kao nikadl prije to-

g i i u to doba bit će izbavjjen tvoj na-

r: <b. Mirovni zbor je već zakjjučio, da Pa-

lestina ne će bitj država, već će stajati pod

zaštitom lige naroda, a tek liga će nasto-

jati, da se zemlja razvije u državu, da po-

stane plodna i moćna. Liga naroda imat

će najvišu kontrolu nad Palestinom, a ona

će dati mandat jednoj velikoj sili md

smo uvjeren, da će to biti Engleska. To

nisu snovi već zbilja. Sve poteškoće, koje

postoj«, su tok đetaUi. Engleska dobit će

Palestinu, « ma ćemo dobiti od Engleske

mogućnost, da ondje izgradimo svoju na-

rodnu domaju. Mi svi žalimo zatezanja, no

pretjerano je tvrdStl, da se u medjuvrijc-

me ništa ne radi. Može aiajviše trajati još

nekoliko mjeseci, dok se sklopi mir s Tur-

U tom ugovoru razglabati će so

opširno i o mandatu nad Palestinom. Po-

dupirat će na« onda ne samo Engleska,

već i Pranceska, Italija a Osobito Ujedi-

njene Države.

Prije no što sam otišao iz Pariza,

sjatio sam zastupnike triju vlada: Pl-

eh on a, Pol k a i Scialoj u. Izjavio

sam im, dai polazim na skupštinu prosla-

ve BalfOurOve deklaracije, <a moram ona-

mo doći
s jasnim riječima. Svi su me po-

novno uvjeravali, da n'(2 podupiiriati sve

opravdane cijonćstičke zahtjeve u pogledu

izgradnje naše naredno domaje. Ne bu-

dite nervozni, ma što o našem pitanju

pisale novine. Izjavljujem Vam, da živimo

u prijateljskim odnošajima s Arapima 5

Armencima', koji će biti naši susjedi. Arap-

ski nadnici mogu biti uvjereni, da im se ne

će ništa oduzeti, a što se tiče veleposjed-

nika, to ta klasa nije sigurna ni u Engle-

skoj. Ideja miljenica |OkojnO,g Sr Mark

Sy kasa, auta ufa iamedjtu Zidova, Ara-

pa; i Armenaca', bez sumnja će se ostvariti?

SokolOw prelazi zatim na žalosni položaj u

Rusiji i Ukrajini i spominje, kako su pred

30 godina tražili neki sanjari, židovski

Slušatelji, da se one Židove, koji su nastra-

dali cd pogroma, a isibjegli u Galiciju, po

šalju u Palestinu. Anglo Jewish Associa-

tion i Allianee Isnaelite, koji su onda po-

sto! i zastupnike svoje žrtvama jKUgrOmia,

mislili su. »da taj plan nije jpraiktičan

1 dia je bolje, ako se oštećeni povrata u

svoja obitavališta, motivirajući time, da se

židovsko pitanje jedine zemlje može

riješiti samo u toj zemlji.« Sad se vidi

tko su bili sanjari a tko praktčari. Kad

bi sad (bile žrtve onih pogroma u Pale-

stini, Imali hl mjesta za sadašnje nesret-

ne* žrtve pogroma. Pogroma je bilo i bit

će ih. Pogromi nje su puki slučajevi. Te-

čajem cijele naše povijesti nijemu prošle

2 generacije, a da se nijesu udesiU pogro-

mi protiv nas. Trebamo Židovku narodnu

domaju, da uzmognemo zaštiti naš narod

u galutu. Mora postojati centralizovani

židovski autoritet, moć, koja je kadra,

da zaštiti sve, koji njoj pripadaju. Donio

sam Vam pozldtrav, čuli ste pismo loilda

Ourzona, a ja Vam još nosim vijest, da

smo blizu svome cilju, a da se postigle,

stoji 1 do židovskog naroda, do Vas.

Iza Sokolowa govorio je šef rabi dri

Hertz: Vjerujemo danas u Balfourovu

deklaraciju, l>aš tako jako, kao što smo

u nju vjerovali prije dvije godine. Dan

ove deklaracije n*S će se zaboraviti u ži-

dovskoj ik>vijesti. Nema razloga, da sum-

njamo, One, koji nazvaše deklaraciju

>bezvrijednom krpom papina«, treba sje-

titi na riječi eijoniističkog vodjef: Ovaj

papir pisan je engleskim jezikom, potpi-

sala je engleska vlada on je svet. Za-

vršio je svoj govOr pozivom, da svu snagu

upotrebimo za budući rad.

Boris Go 1 dd>erg jievrejiskiiii jezi-

kom prikazuje dojam Balfourove deklara-

cije na rusko židovstvo. Deklaracija bila

je jedina svjetla zraka u strašnoj sitirat-

ciji, u kojoj su prisiljeni da žive ruski Ži-

dovi.

Dužnost je zapadnih Židova, da po-

mnogOstniče niastojanjia. oko ostvarenja

palestinskih nada. Mili.luni čekaju žud-

njom na čas da se povrate u svoju zemlju.

Osim toga govorili su još Josef

Co\ve u, H. Sire i James Mal-

eolin, predsjednik jermenskeg komi-

teta, koji je izjavio, da jermenski na-

rod, koji će biti susjedom židlOvskcg na-

rodu. želi da živi n najboljem 'prijatelj-

stvu sa Židovima kao i u prošlosti. Bio bi

sretan, kad bi u riješe nje jermenskog pi-

tanja imao toliko povjerenja kao u rije-

šenje židovskoga pitanja.

Konačno predlaže loni Rothshikl, da

se pošalje brzojavni pozdrav profesoru

Weizm a nn u u Palestini, u kojemu

nm zahvaljuje na trudu J želi njegovoj

misiji u Palestini mnogo ntspjeha.

U povodu proslave 2. novembra

stigli su skupštini bezbrojni pozdravi.

Lord Robeflt Čeci 1 piše medju ostalim:

Deklaracija:, koju je izdala brdska vlada,

a koju su prihvatile i druge vlade, važan

je elćmenat za ij>acHliciranje svijeta i. ne

sumnjam, da će židovski iramoid dosikol'a

moči započeti lizgradlnjoan s)voje narodne

domaje u Palestini. Major Onmsby-
Gore piše: Položaj u Palestini i Egiptu

je težak i mogao bi mnogoga razočarati.

No ja sam jedan od oniih, kojljj vjeruju, da

će Vam dugogodišnje nade, (idealizam i

praktični razum i sposobnosti Vašega! na-

roda donijeti budućih godina pobjedu,

Židovski entuzijazam, židOvski um, židov-

ske* mišice i židOvski novac pretvorit će

lijepu zemlju Palestinu u dostojnu narod-

nu domaju, kojoj se ne će diviti samo Ži-

dovi, već svi narodi svijeta. Židovski mi-

nistar Alfred Mond piše: Nemoguće je,

da bi se deklaracija, koju je izdala engle-

ska vlada prije 2 godine, ma u čem mogla

mijenjati (j da bi zatezanje, ikoje jć naža-

lost sad nastalo, moglo oslabiti stvar, ko-

ja nam je svima na srcu.

Pozdravne brzojave poslali sn pukov-

nik L. S. A m e r y n im(o mlUištarstva ko-

lord Bry c e, zastupnici Artur

Henđerson ICI y n es, dri J. Chi f-

f ord i drugi.

Iz židovskog svijeta.

| Boris Kričevskij. | Boris Kričevskij,

koji je nenadano umro sredinom oktobra

u 53. godini u Parizu, pripadao je onoj

plejadi židovskih intelektualaca u Rusiji

koji su živući životom punim oskudijevanja

i žrtvovanja stvorili idejni pokret, koji je

naginjao revoluciji prije i za vrijeme nje-

zina ostvarenja. Izvanredno uman i neu-

moran stekao je golemo istorijsko i soci

jološko znanje. Kako je bio nada sve

borben, čist i intraazigentan, imao je da

trpi mnogo od neprijateljstava ljudi. Uče-

stvujući od rane mladosti u ruskom revo-

lucionarnom pokretu i morajući s toga

ostaviti domovinu, sarađivao je s Pleha-

novom, Deutschem i drugima oko osni-

vanja socijalno-demokratske stranke u Ru-

siji. Načelne protivštine otuđile su ga tome

krugu i on je napustio i saradnju u nje-

mačkim socijalističkim listovima i u ~Hum-

anitć“-u, gdje je potpisavao članke sa

~8. Weillard“.

Rodio se i uživao židovski uzgoj u

maloj varoši poltavske gubernije. Dosta je

dobro znao jevrejski. Bodreći židovske

revolucijonarce on je u njima vidio ne-
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samo radnike na općem progresu nego i

osloboditelje svoje židovske braće, koja

su stenjala pod jarmom ruske autokracije.

Za Bejlisova procesa on je prvi svrnuo

pažnju javnog mišljenja Franceske na ovu

monstroznu aferu te je potakao franceske

intelektualce sa Jauresom na čelu, da pro-

testuju. God. 1916. i 1917. on je na čelu

„Lige za obianu potlačenih Židova" u

Parizu, Iza ruske revolucije vraća te u

Rusiju, ali nakon dolaska Lenjinova vraća

se u Francesku, ogorčeni nepiijatalj bolj-

ševizma. Narodnu zajednicu smatrao je

posrednim i nužnim stadijem između čo-

vjeka i čovječanstva i bio je mnijenja, da

je zlosretni posljedak ruske revolucije uzro-

kovao gotovo posvemašnjim neučestvova-

njem Rusa i narodnim osjećanjem. Osu-

đivao je asimilacijonu politiku starih upra-

vljača židovstva te je prianjao svim svojim

simpatijama mladome judaizmu. U po-

sljednje vrijeme bio je glavnim direktorom

Bulletina, što ga izdaje ~Co«ite des De-

Ićgations juives aupres
de la Confćrence

de la Paix“.

Pogromi Denjikinove vojske u Ukra-

jini. N.ai uipliit poslanika S w a na, da li .je

engleskoj vladi poznato, da jje Denjiiki-

neva vojska u Ukrajini priredila velike

pogrome, Odlgovoiro jie zastupnik ministra

izvanjskih djela HarmswOrth, da jel

engl. vlada/ primila neoficijelnib izvje-

štaja o otvimi pogromima, atti d'a dojako

nije uspjelo pribaviti informacija, koje
i *

bi ispravnost ovih tvrdnja dokazale.

Pariški »Journal du peuple« od 31.

oktobra objelodanjuje izvještaj o izgredi

ma DenjiikinOvih četa ii okrivljuje mutan-

tu, da ona podupire ove izgrede svojim

novcem. Svagdje, tako piše »J. d. p.« gdje

PicliOnOvi agenti organizuju i podržava-

ju ofenzivu piOti revolucijonarnoj Rusiji 1,

pojavljuju se pogromi. »Matiu«, koji ne

može više da predje šutke preko ovih

strašnih klanja jednog mirnog pučanstva,

pokušava: sa posvfl nedokazanim tvrd-

njama da ‘ispriča übojice.

Po »KijevskOje Echo« odaslali su Ki-

jevski Jevreji u Rostov Dcnjikinu depu-

taciju s molbom,- da spriječi pogrome

ruskih dobrovoljaca proti Jevrejima.

U »Jiddiscber Kampfer« Objelodanju-

je Barucli Zucke-rmann niz članaka

0 položaju ukrajinskih Jevreja, u kojima

zahtjeva, da nesretnici, 'koji ni#i mogu.

niti žele ostati! u Ukrajini, budu pomoću

1 sporazumno s
vlastima bezuvjetna na-

seljieni n Palestini, gdje će se ekonomski

oporaviti i doprinijeti razvitku zemlje.

Zuckerman/n podjedno označuje sredtetv:?.i

i puteve k realizovanju Ove ideje.

Diesengcff, koji sad boravi u

Tigradu, primio je po We iz mamu u,

Sokolowu i Levinu potpisani brzo-

javni nadog, da se smjesta zaputi u Ode-

su. da prouči položaj Jevreja i uvjete ci-

jonističkog rada u Rusiji. Engleski nad

komesar u Carigradu uručio je Diesen-

goffu jednlo pismo, upravljeno na en-

glesku vojnu upravu u Odesi. u kojemu

ovu pozivlje, da y>odupre Diesengoffe,

kao zastupnika engleskih Jevreja u nje-

govom radu.

Zločini Denjikinove vojske. Mnogo-

brojni dokumenti svjedoče, da je DenjS-

kinova vojska sistematski priredjivala

pogrome. Svi židovski? časnici Otpušteni

su. u škole Denjikinovog zaleđa uvedeno

je za židovsku djecu primanje prema tpo-

stotku. Pogrom u Rastoku trajao je

šest dana, Detnjikinovi su vojnici tamo po-

činili neopisiva zvjerstva. Imade preko

hiIjadu übijenih žrtava- Prema izvještaju

dopisnika »Knevskoje Eho« ležade su le-

šine neko vrijeme nepokopane i» ulipa-

ma. Potpaljeni požar uništio je do 200

kuća "u židovskoj četvrti.

Pogrom u Fastovu. „Kijevskaja Žizn“

saopćuje, da je u pogromu, koji je harao

u Fastovu iza uzmaka boljševika, oštećeno

i opljačkano oko 100 židovskih kuća i

dućana, preko 600 Židova je usmr-

ćeno, a oko 1200 ranjeno. Pogrom je

trajao 4 dana.

Iz Rusije. U London javljaju, da su po

boljševicima uapšene cionističke vođe opet

na slobodi.

Prema vijesti ~Jewish Times“ nijesu u

osnovi za novu rusku konstituciju garan-

tovana nikako narodna prava Židova, a

njihova građanska prava nedostatno!

„Manchester Guardian11 od 18. oktobra

napominje, da je u Moskvi od 18 kome-

sara samo jedan židovske krvi, Trockij.
U podređenim mjestima ima doduše mnogo

Židova kao što ih je bilo u svakom revo- •
lucijonarnom pokretu u Rusiji, ali gdje ih

god ima, svuda ima i Rusa u neusporedivo

„većem broju. Mišljenje, da su Židovi i

boljševici sinonima, urodilo je strašnim

posljedicama u krajevima koje su zaposjeli

Denjikin, Petljura i Poljaci.

Iz Ukrajine. Predsjednik ukrajinske
mirovne delegacije u Parizu pozvao je naj-

važnije židovske organizacije ponovno, da

učevstvuju u komisiji, koja bi se imala

izaslati u Ukrajinu za istraživanje pogroma.

U pozivu se među ostalim kaže: Vladi je

čast pozvati Vas, da učestvujete u toj ko-

misiji, e da se Židovi uvjere, da vlada

čini sve, što je u njezinoj moći, kako bi

popravila tužan položaj, koji u ostalom

vlada samo u gradovima, koje nastava

većinom mješovito pučanstvo, dok su sela

u kojima Ukrajinci čine 97% pučanstva,
ostala apsolutno pošteđena od pogroma.

Židovi živu oađje posve sigurni i uživaju

simpatije pučanstva. Vlada će najpomnjivije

ispitati prijedloge komisije, u koliko će joj
ih podnijeti, e da konačno stane na put

tim strahovitim stvarima, koje škode cijeloj

zemlji. Troškove komisije nosit će vlada.

Prema vijesti ~Mantivrea“ organizovao se

u Odesi puk od 2000 vojnika, samih Ži-

dova, za zaštitu židovskog pučansktva.

Zahtjev./ ukrajinskih Jevreja. (J. P.

Z.) Ukrajinski Jevireji obraitiše se na tave

�lađe, poglavito na/ englesku i američku,

kaošto i na ukrajinsku i na Denjškina,

te na Jevreje cjeloga svjieta sa nizom po-

traživanja.

Ukrajnski Jevreji traže od Amerike,

Engleske i Franceskie, da befziOdvlaeiHo

odašalje specijalne vojničke i gradjanske

komisije u Ukrajinu i južnu| Rusiju u svr-

hu istraživanja dogadjaja na licu mjesta;
da odašalju specijalne komisije za životne

namirnice; uredovno obaviještenie ukra-

jinskom direktoriju, kao i južnoruskoj

vladi, dai sn odgovorni za pogrome, što

su ih počinili vojnici, časnici i činovnici;

nadalje dozvolu izvoda lijekova), rublja i

životnih namirnica u Ukrajinu.

Pitanje useljivanja u Engleskoj.
Iza dulje stanke počeo je boarđ of đepu-
ties opet da radi. Pitanje „aliens billa“

dovelo je u prvoj njegovoj sjednici đo

uzbuđenih debata. ~Parlamentary and law

committe“ predložio je izvještaje o koracima

u prilog stranaca, koji većinu skupštine

nije zadovoljio; spočitnulo se odboru, aa

se nije dosta toplo zauzeo za istočne

Židove.

Zaključilo se, da se komitet ima po-

novno staviti u vezu s pojedinim člano-

vima parlamenta, e da bi oni u parlamentu

predložili olakšice u tome pitanju, koje se

osobito tiče i Židova. Mr, Laski izjavio

je, da se stidi židovskih parlamentaraca i

da bi volio, kad bi na njihovu mjestu sje-
dili nežidovi.

U parlamentarnoj debati bilo je poje-
dinih protužidovskih govora. Toplo su se

zauzeli za Židove poslanicici Kiley i

Gore. Baron Lionel đe Rothschild

zahtijevao je, da inozemci, kojima se ne

bi dozvolilo useljivanje, dobiju pravo ape-

lovanja na jedan imigracijom sud i da se

bez sudskog postupka niko ne smije iza-

gnati. Ministar unutarnjih posala izjavljuje,

da se s time slaže, ali daje teško stvoriti

ovaki tribunal, koji bi stajao mnogo troška

Kanadijski parlament protiv pogro-

ma. Prigodom raspravo o ratifikaciji

mira pTotestiralp je zastujp. Jakobs pro-

tiv pogroma u Poljskoj. Voda liberalaoa

i ministar pravde izjavio je u ime kana-

dijske vlade, da ćte Saveznici strogo na to

paziti, da li Poljaci izvršujn ustanove

ugovora o zaštiti manjina.

Balfourova demisija. Demisija Bal-

fourova ne smije se smatrati znakom pro-

mjene spoljašne politike Velike Britanije.
Uzrokom su toj demisiji samo lični motivi

i velika starost Balfourova. Novi će mi-

nistar spoljašnih posala, lord Curz on,

nastaviti politiku Balfourovu te je oprav-

dana nada, da će lojalno unapređivati ži-

dovska cijonistička nastojanja.

Profesor Krejči o židovskom na-

cionalizmu. Profesor Krejči, jedan od

duševnih vođa čeških socijalista, prikazuje

u reviji ~Bodoucnost“ spis dra. B. Kl i De-

fa erge ra: „Narod a narodnost".

Klincberger izvađa ovo; Narod se mi-

jenja u svojoj biološkoj osnovci, prema

tome se mijenja pojam narodnosti, mijenja
se i židovska narodnost. Ona nije više

ono, što je bila prije 60 godina. Svijest

narodne jedinstvenosti i cjelovitosti izgu-
bila se u njoj. Ona se teritorijalno rasko-

madala, a uporedo s time počinje se sta-

pati s narodom zemlje ; ovaj proces rađa

dosljetkom kulturnog i prirodnog rastva-

ranja. Ovaj proces nije još dovršen, ali

židovska narodnost nije više omeđena ple-

menska i religijska klasa i nema svoje
kulture. Time je izgubila svoju negdašnju

vezanost (ovdje stavlja Krejči upitnik), iz-

gubila je svoju narodnu ideju te je pod-

vrgnuta ideji tuđih naroda. Ona se odaa-

rodjuje 1 ovaj se proces ne da sustaviti

pokretom cijonističkih narodnjaka, koji je

protiv njega upravljen. Židovi se preude-

šavaju u narodnom pogledu, a to je pri-
rodni proces, jer svaki čovjek podliježe,

ako je podvrgnut dugotrajnom društvenom

pritisku. To je etski nuždan proces. Svako

de ga shvatiti, koji može da se zamisli u

nesnosno stanje duševne razdvojenosti, u

kome živi dio židovskog naroda, koji je

uzgojen u domaćoj kulturi i duševna raz-

dvojenost židovstva jest uzrok cijeloga

procesa, po kome se čovjek oslobađa iz

moralne razdvojenosti u kulturnu jeđno-

vitost.
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Tako Klineberger.

Profesor Krejči kritizuje ovu teoriju
ovako:

Ne da se osporiti, da narodno preo-

bražavale biva prirodnim putem, dakle

na osnovu psiholoških i socijalnih zakona.

Onda ima takovo narodno preobražavanje

ili, kako se u nas kaže: asimilacija, ćudo-

redno opravdanje. Dopuštam i to, da o

tome, kamo ae tko osjeća privučenim,

konačno odlučuje osjećaj, a osjećaj je

nešto osobno, što se ne podvrgava ideji.

Ali u tome imam drugo mišljenje i

imat ću ga i nadalje, te smatram etski ne-

dopustivim, da se ide onamo, kamo čo-

vjeka goni čuvstvo, ako je svijestan ćudo-

redne obveze, da ostane vjeran svome

narodu. Onda ne smije ni svijest kulturne

i građanske nesamostalnosti, pored sve

nesnosnosti njezine, postati razlogom asi-

milacije, pa još k tome razlogom, da se

prebjegne k drugoj narodnosti. Čuvstvu

potištenosti ove razdvojenosti može se

samo izbjeći a to je moralna dužnost

učvršćivanjem i etskim produbljivanjem

svijesti pripadnosti k narodu, u kome smo

rođeni. Tako se oslobađamo one neetske

dvolikosti, koja je autoru toliko odvratna

i koja se osniva na tomu, da ljudi živu

s dvjema dušama, sa svojom rođenom za

kodjkuće i s tuđom za javnost. Tako to,

mislim, rade cijoniste i dobro je, da tako

rade.

Građansku nesamostalnost ne prizna-

jemo nikad i nikad razlogom narodne pre-

obrazbe, u tome je autor u protimbi ne

samo s čustvom cijeloga češkoga naroda,

već cijeloga kulturnog čovječanstva. Autor

kaže na str. 62. na prigovor, zašto on ne

traži duševnu cjelovitost u biću svoje na-

rodnosti: zato je ne tražimo u njemu, jer

nemamo građanske samostalnosti, a dok

nje nema, nije moguć samostalan život

na osnovu rođeno narodnog bića.

Tko ovako govori, taj još nije narodno

asimilovan, a tko je asimilovan, taj ne

govori o ovim stvarima.

Francuska priznaje jevrejski Sivim

jezikom. >Journal de debate« jdvlja, da

se je prof. Eli Antebi m Aleksamdrije

obratilo francuskom ministarstvu za na-

stavu s molbom, da primi jevrejski jezik

u listinu onlih živih jezika, koji se traže

kao drugi jezik kod usmenih ispita iz ži

vih jezika za kandidate bakalanreata. Mo-

tivirao je svoj zahtjev time, da preko šest

milijuna Jevreja govori jevrejski, da je

n Palestini zvanična zemaljski jezik, te

da jevrejska Omladina u Egiptu govori

aeto tako dobro jevrejski kao arapski ili

engleski. Jevrejski jezik {niznat je na on-

dašnjim školama, premda je francuski

jezik glavni jezik nastave. Na temelju

Ovoga izvješća, kao mnijenja > Vrhovnoga

nastavnoga vijeća« zvanično je odlučeno,

da se jevrejski jezik pripusti kao drugi

živi jezik ispitima za bafcalaureat.

Židovska svjetska konferencija za

pomoć. U povodu boravka predsjednika

američkog Joint Distribution Committee-a,

Feliksa Warburga, u'Parizu održao je

odbor židovskih delegacija 21. pr. mj. za-

sebnu sjednicu, u kojoj se raspravljalo o

uspostavi rastrojenog gospodarskog života

Židova, a naročito o svjetskoj pomoćnoj

konferenciji u prilog Židova, koje je rat

uništio. Leo Motzkin istaknuo je tom

prilikom veliko značenje i veliku ulogu

američkih Židova za vrijeme rata i za-

mjernu njihovu židovsku samosvijest i

solidarnost. Nakon što je govorio o po-

litičkom radu odbora, naglašava prednost

pomoćne konferencije, zbog koje je odbor

apelovao na 25 zemalja, te je dobio po-

voljne odgovore od većeg broja organi-

zacija.

VVarburgu svome odgovoru izjavljuje

svoje simpatije za stvar, koju ne može da

riješi američko židovstvo samo, koje ma-

lakše u svojoj darežljivosti. No uz sa-

dašnje prilike misli da ne bi bio podesan
saziv međunarodne konferencije Židova,

koja da bi neprijateljima Židova, koji
u posljednje vrijeme šire izvanrednu

antisemitsku propagandu u mal ne svoj

Europi, dala udobnu izliku, da nastave

svoje zločinačke intencije. Toga radi valjalo
bi konferenciju odgoditi na nekoliko mje-
seci, a međuto valjalo bi slati američku

komisiju u razne evropske zemlje, e da

provede i u Evropi najbolje metode za

skupljanje velikih sredstava i da ustanovi

sisteme njihove upotrebe. On se ipak ne

protivi osnovama odbora te će, kad se

povrati u Ameriku, o njima referirati Joint
Distribution Committee-u.

Ostali govornici (dr. Diamant za Buko-

vinu i Transilvaniju, dr. Ringel za Poljsku,
Naidič za Rusiju, Kaplan za Ukrajinu) na-

glašuje prešnost konferencije i pobijaju

bojazni Warburgove u pogledu izazivanja
antisemitizma.

Motzkin kao predsjedatelj reazimira

i kaže, da je potreba pomoći tako golema
i prešna, te je dulje odgađanje nemoguće.

Jedna američka komisija, koja bi se iza-

slala u evropske zemlje; ne može da od-

lučuje već samo da priprema. Željama
Amerikanaca možemo ići samo toliko u

susret, da odgodimo saziv konferencije do

januara, ali to je krajnji termin, ne ćemo

li da propustimo prešnu priliku.

Banka za židovske prlpomoćne
svrhe za istočnu Europu. Prema sa-

općenju predsjednika židovskog narodnog

vijeća za istočnu Galicija, dra. Ringel a,

„Židovskoj novinskoj centrali u Zurichu“

dobio je on iz New-Yorka sbavijest, po

kojoj će da se ostvari osnutak velike banke

za davanje vjeresije u svrhu uspostave opu-

stošenog židovskog gospodarstva u istočnoj

Evropi. U sjednici ujedinjenih triju ži-

dovskih komiteta Amerike (Jewish Relief

Committee, Central Relief Committee i

People Relief Committee) predložio je pred-
sjednik Mars ha 11, da se osnuju banke u

tu svrhu. Podupro je taj prijedlog Jacob

Schiff, da bi se s uplaćenom akcionar-

skom glavnicom od 10 milijuna dolara

lako namaknulo daljnjih 40 milijuna dolara,
tako da bi banka mogla početi da radi s

kapitalom od 50 milijuna dolara. Mar-

shallov se prijedlog prihvatio te se već

počinju štampati akcije.

Zanimiv poljsk. glas o palestinskom

pitanju. Knakovski »Czas« donosi dva

članka poznatoga narodiKUga ekonoma,

agromoma i sveučilišnoga profesora Jana

Kupke, laojai su zafuJmiVj, jer je pisac

upoznao Enec Israel sopstvenim očima.

Upoznao je, kako sam kaže, oktavu

zemlju, n© ograničavajući se na mjesta,

koja obično opisuju turisti da prouzroče

krivo mišljenje o zemljs i njezinim stanov-

nicima. Ponajprije prikazuje koionizaci-

jone nacrte cijonističkih pisaca i drugih

istraživaoca Erec Israela, te razlaže pro-

timbe izmedjn o|v)ih oduševljenih prista-

ša jctvrejske palestinske kolonizaicsje i

onih krugova, koji tvrde, da je Erec Izra-

el nepUodna .pustinja;, ju kojoj nikojkova

kolonizacija nije moguća. Napokon se pi-

ta tko imade pmvo. Na ovo pitanje odgo-

vara on lizrekom, koja nas poznavaoce

dugogodišnjih studija i iskustava naših

palestinskih ištraživaoea; neće začuditi, no

koja nas zanima 'kao objektivno priznanje

poljskoga učenjaka. »Budući da sam pri-

je rata proputovao Palestinu, pmmatra-

jući je oč'ma ekonoma i narodnoga gosjK>-

dara, to mogu najdubljim uvjerenjem us-

tvrditi, da pristaše jevrejske kolcu,ižacije

imadn pravo«. O uzrocimai »da Englezi

pogoduju JevTejima svakom žgodoan i. na

svalkom koraku« misli dr. Hupka da En-

gleska treba Jevreje isto tako nužno kao

i Erec Israel, koji tvori vezu su Indijom«.

Engleska promil će Jfcvffeje kao koloniste,

koji poznaju sjajno prednosti naseljenja

na kopnenom putu prema Indiji, d'dk se

njihov broj ne bude tako povećao, da će

moći stvoriti svoju državu- ..«

Za ostvarenje svojih planova treba En-

gleska JevTejle, možda nužnije nego Jeu

vreji Engleze., Nadalje (veli: »Poduzeće

jevrejske kolonizacije u Palestini mora

uspjeti, jer unutar jevrejjske (zajednice
ne manjka nflti potrebni kapital, niti po-

žrtvovnost, niti Oduševljenje, energija ili

sposobnost, da se izgradi vlastita država

u Palestini«. Izjavljuje, <La bi bilo potreb-

no. veće zanimanje za palestinsku kolo-

nizaciju sa strane Poljaka, jer bi to bitno

olakšalo Uliješenje jiJvrejskioga pitajuja u

Poljskoj. Poljaci bi morali sa simpatijom

i poštovanjem pratiti nastojanje Jevreja,

da obnove a\"Oju staru domovinu, što više

morali bi lim davati iskrenu L izdašnu po-

moć. ne prezajući ni pred mallierjalnim žr-

tvama. Ove žrtve bile bi sjajmo naplaćene

i u Poljskoj i u Palestini, gdje bi bilo po-

željno za Poljsku, da ima prijateljske po-

litičke i gospodarske veze. Time bi se

stvorila mogućnost aai opskrlm sirovina-

ma, koje će napućena i obnovljena Pale-

stina moći dobavljati kao vlastitu pro-

dukciju ili iz Indije. Navedeno naim je

dokazom, da ozbiljni znanstveni krugovi

Poljske, u kojoj živfi jedna četvrtina je-

vrejstva, promatraju jevrejsko pitanje ea

svim dugim očima, nogo površni i zlobni

listovi, koji svakom zgodom nabadaju Je-

vreja

Jevreji i Titov slavoluk. Rimski do-

pisnik »Frankfurter Zeitunga« priopćuje,

da talijanske čete imadu proći i»od Tito-

vim slavolukom prigodom slavlja pobjede
četvrtoga novembra. »Griofnale d’ Italisi«

objelodanjuje dopiis jednoga hrišćanskoga

čitatelja, da su Jevreji ptisegli, da neće

ijikada prolaziti poid1 Ovim' slavolukom,

koji ih sjeća propasti njihova naroda.

Ne može se dakle od jevrejskih vojnika,

koji su izvršili vojničku dužnost, prema

domovini, zahtijevati, da to učine. Stvar

će se po svoj prilici tako svršiti, da će se

jevTejskim vojnicima staviti na volju, ho-

će U prisustvovati kod ovoga Ophoda ili

ne.
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Iz cijonističkog svijeta.

Bialik umro? »Tog«, koji i iz,Laži u Vil-

ni, priopćuje na temelju izvještaja Osobe,

koja je došla a Moskve, da je moskovski

Tiaibiai Mase na dan pomirenja rekao u

hraamt, da je B i a! 1 i k umio u Odesi, 46

godina star.
,

lO\T u vijest preuzeli su svi Batovi

istoenCi Evrope, ističući nev.jerojatn.OLst

ove vijesti uz nadu, da se ne će potvrdi-t-i.

Osobito >.J iidische Zeitimg« reproducira

mu vijest veoma skeptično ii sjKnninje,

da je neki Jevtejin iz Rige, kojni j« otišao
•

iz Odee nekoliko dana iza Roš hašane, po

sfetio uredništvo i izjavio, da su boljše-

vički progoni protiv Bialika veoma. i>Te-

tjeramij'. Bialik da .je zdrav i svjež, te misli

svoju nakladu »Morlah« kod prve zgode

premjestiti u Erec Israel. U zadnje vniV

jeme dovršio jie Bialik dva nova djela:

»Asan« i Vavoker«.

Odmah iza prispjetka navedenih vije-

sti upravljen je kabelski brzdjalv u Odesrn

s molbom za priopćenje o stanju BLafllil

kovu. Odgovor .još nije prispio.

Konferencija »Poale-Cijona«. Počet-

kom oktobra završila se dobro ]iosjećena

konfeTeuoiija Zid. socijalističkog radnič-

kog saveza »Poale-Cijon«. Tom prilikom

pTimlJetna je palestinska , organiizacijd

»Ahdut haaVOda« u Savez. Izvještaji! o

radu i finalne. poslovanju Saveza za vri-

jeme od 1915. do 1918. godine uzeti su na

N
zimuje. U svim prihvaćenim zaključcima

zahtjeva se f'životvorenje soci jal Ističkog

programa'. Izmedju Ostalog,a traži se na-

cćjonalizaoija zemljišta, zad'rugaiska nad1-

nička kolonizacija u ghaktu i selu; naidzor

naroda nad proizvodnjom, zadmgarsko

uređenje kOnzuma, socijalno zakonodav-

stvo za sva podruejlai ii uopće j>ostepena so-

cijalizacija cijelog dJiuštva u Palestini

Židovske komuniste protiv cljo-

nizma. Glavni odbor židovske komunis-

tičke zajednice n Ukrajini upravio je ko-

mesaru za unutrašnje poslove u Kijevu

memorandum, u kome u skladu s rezolu-

cijom konferencije židovskih komunističkih

sekcija u Moskvi traži potpuno sprečavanje

rada cijonističke organizacije i svih insti-

tucija i asocijacija, koje rade u skladu sa

cijonizmom. Obrazlaže se to time, da je

cijonistička organizacija građanska i mora

stoga da dijeli sudbinu drugih građanskih

stranaka, jer je cijonizam jedna protur«.vo-

lucijonarna opasnost. Cijonistička je orga-

nizacija novo izdanje kadetske partije.

Vežući svoju sudbinu sa sudbinom antante

ona je pomoćnica njihove proturevolucije.
Ona je interesovana na pobjedi antante u

istočnoj Evropi i ona je velikim dijelom

klerikalna! Na koncu slijedi listina institu-

cija, koje bi se imale raspustiti. Potpisali

su memorandum : M. Rafes, A. Českis, M.

Levitan, A. Levkovski, A. Frenkel, G. Rob-

kin, B. Oršanski.

Cijonistička organizacija u Kanadi

sprema 17. godišnju konferenciju. Kanad-

ski su cijoniste prošle godine dali 20890

dolara za restauracioni fond, 4280 dolaraza

narodni fond, 4824 dolara za kolonijalne

banke, a 150237 dolara za pripomoćni fond.

Perzijski Židovi upravili su cioni-

stičkoj komisiji pismo čestitajući djoni-

stima radi Balfourove deklaracije. U sta-

rom jevrejskom jeziku izražaju židovski

žitelji Kermanšaha radost nad povratkom

naklonosti Gospoda prema svome narodu

Izraelovu. Pismo ističe, da Židovi Kerman-

šaha žive u povoljnim prilikama i traže

vijesti i pomoći, a naročito novica iz Pa-

lestine.

Iz Palestine.

Palestina u g. 5779. Bulletin cioni-

stičke palestinske komisije donaša kratak

prijegled o Erec Jisraelu g. 5679., iz kojega

saopćujemo skraćeno neke podatke.

I. Organizacija u grado-

vima. Jafa. Nakon što su Englezi

osvojili Palestinu, odmah se stala obnav-

ljati židovska općina. Vaad-hair Jate pri-

znale su oblasti pravovaljanim zastupni-

cima Židova u Jati i povjerile mu važne

poslove. Jerusalim. Ovdje je ko-

načno uspjelo ujediniti protivne stranke

te osnovati „Savjet jeruzalimskih Židova I
*,

tek se separisao mali skup aškenaza. Voj-

nički je guverner odobrio statute rečensg

savjeta, koji sastoji od 80 članova i obu-

hvaća sve političke stranke. 1 mizrahi i

radničke organizacije su u njemu zastupane.

Pročelnik mu je David Y e I 1 i n.

H a j f a. 1 u ovome važnorhe lućkome

gradu osnovao se vaad-hair i mišpat šalom

(mirovni sud) kao osnovke jednoj čvrstoj

općinskoj organizaciji. Ovdje ima cioni-

stička komisija filijalu pod upravom go-

spodina Mosseria. Tiberias, Safćd

i Hebron živu od haluke i sva nasto-

janja oko organizacija slabo su uspijevala.

11. P o 1 i t i č k e prilike. Uprava

gradova ostala je po medjanarodnom

pravu u glavnom kakva je bila. Vlada

je imenovala gradske vijećnike, i to pod-

jednak broj iz svake zajednice, pa tako

ima židovska općina u Jeruzalimu samo 2

člana u vijeću, ma da je najveća zajednica
u gradu. Dok je vlada priznala jednako-

pravnost engleskog, franceskog, arapskog i

jevrejskog jezika, nije municipalne vijeće

u Jeruzalimu priznalo jevrejskome jednako-

pravnosti. »

111. Gospoda r'ski položaj.

Kolonije u Judeji bile su u stanju, da

svoje proizvode prodadu uz dobre cijene;
ali u G a 1 i 1 e ji, gdje prevladava žitno

gospodarstvo, padale su cijene, ali se ipak

postizavala dobit. Obilno su se kupovale

uspomene iz Palestine i proizvodi umjetnog

obrta, ali ostale su zanatlije štetovale od

nestašice materijala. Mnogi su predmeti za

uporabu, osobito pokućstvo, postiglo to-

liku cijenu, da se nijesu kupovali u zemlji

već nabavljali iz Egipta. Dobro su zara-

djivali pisari torinih savitaka, koje su tra-

žili u Americi i Engleskoj. Izvoz i uvoz

bili su sputani ograničenim brodarskim

saobraćajem. U posljednje doba prilike su

krenule na bolje“. Postoji redovit saobraćaj

iz Trsta u Palestinu; brodovi pristaju u

Jafi, Hajfi i Bajrutu. Materijalne prilike

velikog dijela Židova bile su zavisne o

pripomoći cijonističke komisije.

IV. K u 1 t u r n i rad. Prvo mjesto

medju uzgojnim institucijama zaprema

jevrejska gimnazija u Jafi. Nakon što su se

učitelji povratili iz progonstva i nakon što

su oblasti ispraznile zgradu, koja je slu-

žila kao vojnička bolnica, opet se u gim-

naziji normalno radi, a broj njezinih učenika

raste. Uticaj vaad hahinuha(školsko vijeće)

porasao je za vreme rata, pa je jevrejski

jezik nastavni jezik i u mnogim ortodoksnim

školama, koje dojako nijesu priznavale

voad hahinuh. U Jeruzalimu otvorila se

opet gimnazija učiteljski seminar. Važan

je osnutak ješivot hamištalnim po cioni-

stičkoj komisiji, u kojima se uz talmud po

modernim nastavnim metodama poučavaju

profane struke jevrejski. Uredili su se

mnogi večernji kurzovi za odrasle iza

djecu. Dječji vrtovi izvrsno uspjevaju.

V. Rabinske organizacije.
Za pitanja rabinske organizacije osnovao

se u Jafi rabinski ured. Sličan ured osno-

vala je cijonistička komisija u Jeruzalemu,

koja obuhvaća aškenaske i sefarske rabine,

te je oblasti priznavaju. Važan dogodjaj
bila je prva konferencija svih rabina Pa-

lestine u junu u jeruzalimu. U Jeruzalimu
nastali su sporovi izmedju rabina i mišpat

hašaloma (mirovni sud), jer su njegov

uređaj smatrali znakom nezadovoljstva s tra-

dicionalnim bet din cedek. Uslijed tih

sporova, koji traju cijelu godinu, nema

Jeruzalim sad mirovnog suda. Godina se

svršila s brojno posjećenom konferencijom

mizrahija, koja je stvorila važne zaključke
i izazvala protest ekstremne ortodoksije,

jer je predložila osnutak gimnazije u Jafi,
u kojoj bi se poučavali profani i religijozni

predmeti.

VI. Zdravstvo. Najvažniji dogo-

djaj u tome pogledu jest uredjenje vodo-

voda po Englezima. Cijevi vode doduše

samo u javne zgrade, ali hidranti na

cestama davaju stanovnicima svježe vode.

Ljekarska ekspedicija Had as a iz Ame-

rike stekla je velike zasluge osnutkom

modernih bolnica, kurzova za njegova-

teljice i borbom protiv moskita. Jednako

je izvanredno djelovao židovski zdravstveni

ured pobijanjem zaraznih bolesti. Cijoni-
stička je komisija podupirala sve te radnje
i bolnice, koje su od prije postojale.

Radnje oko drenaže u židovskoj četvrti u

sjevero-zapadnom dijelu Jeruzalima treba

da se spomenu u savezu s time.

Deklaracija Hapoel-Hacaira ka konfe-

renciji delegata u Palestini. Konferencija

delegata, čija. će zadaća biti, da izradi na-

rodni ustav za palestinsko židovstvo, pri-

bližava se, pa je za to radnička organiza-

cija Hapoel-Hacaira izdala deklaraciju, u

kojoj je iznijela svoje zahtjeve. Ovi zah-

tjevi hiti će platforma' HapOel-Haeaira

kod budućih izbora, a obuhvaćaju Ove

tačke:

1. Organ iizacija palestin-

skog židovstva. Glavna je zadaća

konferencije stvaranje javne narodne or-

ganizacije Židova n Palestini i stvaranje
demokratske reprezentacije. Svaki židov-

ski stanovnik u Palestrii mOra da pripada

toj organizaciji. Konferencija treba da

izabere privremeno predstavništvo, koje

će zastupati cjelokupno palestinsko židov-

stvo. Ono će biti najviša instancija za sve

općinske komitete n kolonijama i u gra-

dovima kao i za sve privatne i javne po-

moćne institucije u zemlji. Osnovke na-

rodne organizacije su svjetovne. Organi-

zacija ne priječi stvaranje pojedinih gru-

pa u formi općina ili kelnilot prema spe-

cijalnim vjerskim i društvenim potre-

bama. Narodna organizacija, njene insti-

tucije i upravni ured organiziraju se na

temelju općeg piopoorcijOnalnog, jedna-

kog izravnog i tajnog prava glasovanja,

koje pripada svakom Židovu bez razlike

spola. Poznavanje jevrejskog jezika obljiga-

torno je za izvršavanje svake javne službe
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n zemlji. Narodna! organizacija priznaje

hegmoniju oijonistščke svjetske organizam

čije u svim narodnim stvarima, koje se

tiču cijeloga naroda, dakle i ostalih Zido-

va. ikoji stanuju u zemlji (Palestini) kao

i onih, koji još nisu došli u Palestinu/.

Pod »zajedničkim narodnim stvarima«

razumjeva se rad, koji će stvoriti u Pale-

t ni židovski majori,tet u kolonizatornoin

i političkom smislu. Centralni organ, koji

će biti izabran, bit če zastupan u eijciui-

stičkim upravnim! institucijama u Pale-

stini.

2. Kolonizator na rad. Central-

no zastupstvo organizacije djelovat će u

cijonisti-lčfcim upravnim instiituCijama, dal

se židovski jišub u Palestini izgradi sa-

mostalnim radom na temelju uacijonaili-

zovanja zemljišta i njegovih prirodnih bop

. gaitstva.

3. R'ald i radnici. Narodna organi-

zacija nastojat će u zajednici s cijonistlč-

kom organizacijom, da se svakom čovjeku

u Palestini osigura egzistencija radom.

Ujedno će da ustanovi minimalni najam

za radnike, nadzirati sanitarne uredbe i

zdravstveno stanje radnika, te zabraniti

zaposli vanje djece n školskoj dob!.

4. Odgoj i naobrazba. Narodna

organizacija i njeni Organi odredit će ob-

ligatorni polazak škole za svu djecu, u; u

školama podUcavat će se samo jevrejski.ni

.jezikom. Odgoj treba da sprema djake za

produktivni rad, a obuka mora u svim

školama biti besplatna. Polazak škole ima

se djeci olakšati time, da se djeci dade

hrana i odijelo.

5. Imigracija. Narodna organiza-

cija dužna je da aktivo saradjuje kod or-

ganiziranja imigracije u Palestinu.

6. Zdraivstvc, sudstvo i f i-

nuncije. Organizacija i njezini organi

milit će na saniranju zemlje i nabavit će

jeftine liječničke rpOmoći. podizat će bol-

nice i druge specijalne zavode. Autonomni

židovski sudovi moraju stajati na apso-

lutno svjetovnoj podlozi., Organ izađijb

treba da izgradi sve mirovne sudove, koji

postoje u zemlji, i da ih centralizacijom

pretvori u autoritativnu najvišu instan-

ciju, koja će biti razgraiijena po cijeloj

zemlji, a njezini zaključci imat će obavez-

nn zakonsku snagu.

Izdatci Organizacije i njezinih organa

imadu se podmiriti iz sredstava, koje će

organizacija sama nabaviti. U tu svrhu

raspisat će Organizacija progresivnu do-

hodarinu, prema zaključku konferencije

delegata. Konferencija delegata ii njezini

organi trebaju nastojati, da iz opće po vla-

di! übranih poreza dobiju dio, koji otpada

na Židove.

Memorandum židovskih legijonaša.

Zastupnici Židov. pukovnija engleske voj-

ske u Palestini predali su
Lcnisu D.

Brandeisu memorandum, n kojemu ističu

sve svoje zahtjeve. Pukovnije moraju do-

biti jevrejski naziv i narodni znak (me-

li*ru). a jevrejski jezik neka bude zapovi-

jedajući. Židov, pukovnije neka budu

smještene u blizini židovskih naselja.

Treba ustrojiti nove židovske jnikovnije,

jer to je naiodna potreba. Vojnicima žid.

pukovnija mora se dati prilika da nauče

kakovo zanimanje. Zato neka se Za njih

urede zanatlijske škole i razni tečajevi,

naročito za gospodarske struke. Legijoim-

šima, koji kane ostati u zemlji, valja

omogućiti Osnutak produktivne, egzisten-

cije. Nakon demobilizacije treba što ve-

ćem broju Icg;unaša olakšati prelaz u ra-

tarsko zvanje. Britska vlada i edjon. or-

ganJzaeija moraju staviti na raspolaganje

zemljišta, zgrade, oruđe i početni kapital.

Obrtnicima mOia se također dati prilika

za privređivanje. U opće neka mjerodavni

faktori učine sve, dase legijonaši upotrebe

za obnovu zemlje, jer su Oni pripravni,

da svoju snagu i energiju utroše za pre-

IKirod j obranu Palestšne.

Godišnjica oslobod.ien.ia Galileje. Go-

dišnjica Osldbodjenja. Galileje proslavlje-

na je svečano u mnogim gradovima. Oso-

bito svečana bila .je proslava' u Hajfi. Oko

vijećnice sabralo $e je veliko mnoštvo lju-

di, da priredle demonstraciju u i>očast

engleske okupacijcme vlasti. Vojni gu>

veirner, čiji dolazak pozdriaćiše silnijin

oduševljenjem, zatpovi.jedio je orkestUnj,

da aviira jevrejsikm naodmv himnu. Kad se

ispostavilo, da orkestar nije imao pio-

li'elme note, odredio je, da se smjesta na'

bave. Kad je zacrila Hatikva, pTdrediše

Je\Tejij oduševljene) manifestacije. Ha-

tikvn inomili sn nekoliko puta ponoviti.

Na večer pinredio je Vaad Ha/T u hotelu

»Herzlia« svečani banket, kojemu .je pri-

sustvovao vojni guverner s pratnjom,

kao i zastupnici svib općina. K a i s e i-

mann govorio je jevvejdd, Ce vin en-

gleski. a Azrijel arapski. Gmtejrner za-

hvalio se je Kaisei maunu i Vaad Haiiru

koji je potaknuo priredbu ove slave, te iz-

javio, da u ovoj svečanosti vdi čvrs|hi

volju Jevrejia da žive u slozi i dobrim od-

nošajima s ostalim slojevima pučanstva.

Pridodao je. Tla uvidja potrebu Ove sloge

za obnovu zemlje, te da je uvjeren, da će

Jevneji na ovaj način sebi osigura ti bu-

dućnost u zemlji.

Turneja generalu Watsona. Koptmha-

ški cijcn. ured javlja:

Nedavno imenovanog šefa britske

uprave u PalCst:ni generala W atsona,

pozdravili su, prigodom njegovog borav-

ka u Hmjfi, zastupnici židovske ojićine. Na

neke pritužbe žid. delegacije odgovorio je

general \Vatson, da se ne smije smetnuti

s uma, da .je sadašnje stanje .još uvijek

anormalno; Cm će sa svoje strane sve uči-

niti. da se stanje postepeno pobcljšai. Za

sada treba mnogo strpljenja, ali on misli,

da će Židovi biti zadovoljni, čm sveopći

položaj bude jasan. General Watson po-

hodio je zatim poljoprivrednu školu »Ml-

kveh Istaci < kraj Jafe, te ju je pdd vod

otvom školskog ravnatelja goap. Krause-a

temeljito ralzgledac.

U jevrej. gimnaziji n Ja f i. dočekaše

generala Watsona gumi. učitelji i cijeni*-

stička komisija. Dr. Mosinsohn nago-

vorio ga je jevrejskim govorom, kojega je

gosp. Gordon preveo na engleski. Ge-

neral je Watson odvratio na govor Dr.

Mosi
neona; zatim su još govorili Dr. Lit-

ri e. Dr. Metman i Dr. Rosenstetn.

General je Watson prisustvovao gOm

ballaokim vježbama u dvorištu gimnazije,

a zatim otišao u ci.kmistički palestinski

nred na agrikulturu« izložbu.

Dolazak profesora Geddesa. Veliko za-

dovoljstvo prouzročio je dolazak profeso-

ra Geddesa medjiu jevrejski™ pučan-

stvom. Provizorni egzekutivni odbor pri-

redio je u čast gosta svečanu pozdravnu

veče. U ime palestinske komisije pozdra-

vio je gosta dr. Ed«r i priopćio je, da će

l>rof. Gedtles ndkoliko .mjeseci Ostati u

zemlji, posjetiti sveukupne gradove i ve-

ćinu kolonija, da izradi gracije vrie osnOve

za javne zgrade i privatne kuće. Prof.

Gecides izradit će specijalno Ostnm’e za

osnutak Javnih parkova, dobrotvornih

zavoda, hramova dtd. Osobi tu radost pro-

uzročila je vijest, da će prof. Geddes iizra-

ddti osnove za grad JeruzaKm i za sveu-

čilište. U ime kolonije Rišem le Cijon po-

zdravio je gosta Majerović priopćiv-

ši ran molbu kolonije, dla tlodlje n Rišcn

le Cijon, u svrhu izradbe osnove vrtnoga

grada na poljanama kolonije.

Dolazak prof. Geddesai proirzrokovao

je već i političku upadicu. Nekoliko Arapa

uznemirilo se je radi ovoga posjeta, ipai se

Obrat;Se na vojnu oblast s molbom, za

razjašnjenje, radi koje svrhe je došao u

Palestinu cijon ističkii vodja prof. Geddes.

Vajna oblast upravila je, prema vijesti

arapskih novina/»»Sura Gamibia«, muf-

tiji slijedeći pismeni odgovor:

Sef uprave naložio mi je, da Vam pri-

ojtć'ra, da mu je odredjenje prof. Geđdesa

poznato samo po RentorOvOj agenturi.

Kako se činiš, potiče ova vijest iz ci.jonis-

ličkoga vrela, si ne iz zvaujčnoga. Stvar je

već predložena višim oblastima. Prof.

Geddes pripada našim uglednitm savjetuii-

obna, nije cijanista i njegovo mnijenje

irnade samo tu svrhu, da osvjetla pro-

bleme«.

Konferencija mlzrahija. Netom za-

vršena konferencija mizrahija u Jeruzalimu
dokazala je, da je i ortodoksno židovstvo

u Palestini na putu do cijonizovanja i da

je na tome polju namijenjen važan zadatak

palestinskom mizrahiju. Konferencija se

održala u ješiva-hramu Mea šearim, te se

vodila uzorito. Uz žurnalistički stol sjedili

su uz najstrožije konzervativce zastupnici

socijalista. Konferenciju, u kojoj je uče-

stvovalo 70 delegata, otvorio je Zoberer

pozdravom, na što je rabin Hurvitz u

čisto religijoznom duhu držao svečani

govor. Drukčije je govorio izabrani pred-

sjednik rabi Fischman, koji je konferen-

ciju nazvao nacijonalno-religijoznom i

smatra zadatkom pravovjernog židovstva

izgradnju jišuba. Svi su govornici govorili

bezprikornim jevrejskim jezikom, a to je

prema prošlosti velik napredak. Izvještaj

zastupnika Jeruzalima ističe, da tamošnja

mjesna skupina ima 800 članova te je odr-

žala 90 skupština u Jeruzalemu. Prema

izvještaju ostalih delegata u Hebronu su

mal ne svi Židovi pristupili mizrahiju, a u

Tiberiasu, gdje je na čelu organizacije

haham baši Abulafija naginje većina

tamošnjih 4000 Židova mizrahiju. Tamo

se osnovalo zanatlijsko društvo, a oba su

sirotišta u rukama mizrahija, koji je pro-

veo gospodstvo jevrejskoga jezika u školi

i u općini. Mjesna skupina n Safedu ima

150 članova, a tamošnji Židovi naginju

ratarskom zanimanju. Dok izvještaji iz ova

četiri mjesta staroga jišuba glase povoljno

za mizrahi, manje su povoljni za njih iz-

vještaji iz kolonija, u kojima se mladež

ne da predobiti za mizrahi.

Zaključeno je, da se odašalje deputa-

cija barunu Rothschildu i Iki, koje bi imale

tražiti, da se kolonije i njihove škole stave

pod upravu mizrahija. Nadalje, da se ime-

nuju zvanični rabini u nekim kolonijama;

da se podupre ženska organizacija mizra-

hija i zvanični list njegov H a d v i r. Traži

se nadalje od cijonističke organizacije, da
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osnuje dvije uzgojne uprave, od kojih bi

jedna nadzirala nastavno u ortodoksnim

židovskim školama i ujedinjeno više vijeće

sastavljeno od članova obiju uprava. U

pogledu jevrejskog jezika zaključeno je,

da je dužnost svakog člana mizrahija, da

upre sve sile oko oživljavanja našega na-

rodnoga jezika u uzgojnim i kolonizacijonim

institucijama i kao živog jezika u privat-

nom životu. Bumu diskusiju izazvalo je

pitanje ženskog izbornog prava, te je za-

ključeno, da se ta stvar prepusti odluci

rabinskih autoriteta. Rabi Kuk ističe, da

to pitanje nije predmet religijoznog spora.

Dječji vrtovi u Palestini. Agudat

Morim (Udruga učitelja), koja od nekog

doba postoji u Erec 'zraelu održala je u

aprilu prvi sastanak učiteljica dječjih vrtova

u Jati, koja je zaključila izdavanje organa,

pa je nedavno izašao prvi broj revije

„Ganenu" (Naš vrt). Koncem školske go-

dine 1919. bilo je u Palestini 45 dječjih

vrtova, od toga 34 pod upravom vaad

hahinuha (cijonistički), 9 pod upravom Ike,

i 1 pod upravom Albance, a 11 pod upra-

vom škole Eveline Rothschild. Ti su dje-

čji vrtovi razdijeljeni po gradovima i ko-

lonijama, imaju 125 učitelja i 5300 učenika.

Na zemljištu bet haama u jeruzalimu ure-

djeno je igralište za djecu. Vaad hahinuh

pozvao je g. Kipn i c a, da izda dječju

knjižnicu, pa je do sad izašlo 16 knjižica.

Kanalizacija u Jeruzalimu. Kopen-

lurški šijom ured javlja:

Već u ožujku 1918. god. dala je brdska

uprava
sastaviti iskaz o postojećim kana-

lizacijom m gradnjama u židovskim fid*

tvrtima Jeiuzalima. Istovremeno sastav-

ljen > prbjekat o novim veVkim gradnja-

ma. koje će stajati do L 8,500. Na to

melju ovoga prijedloga o troškovima Ci-

jrmistička je organtete«?ja, mildjiev važ-

nost oval Ovih gradnja za poboljšanje

zdravstvenih odncšaja u ovim četvrtima

doplitala jo za tu svrhu Lst 10.000.—

Predradnje, koje su b’le isprva u rakama

t ritske vojne uprave,, pedjoše nekoliko

mjeseci nakon primirja u ruke židovskih

inženjera. Ovi su sastavili konačne plano

ve za te gradnje, koje će. biti od velik«

važnosti. U junu ove godine jx>čelo se sa

radom, kod kojega je zaposleno 200 židov-

skih radnika.

Sitne vijesti iz Palestine. U zadnje su

doba neka. visoka mjesta kod engleske

okupaeijone oblasti, popunjena Židovima.

Major br.ron de Botschilđ, koji ja pod-

legao ranama, što ih je zadobio na pale-

stinskom IvOjištn, mnrO je u Kairu. Pre-

ma posljednjoj njegovoj želji prevezeno

je njegovo truplo u Palestinu i ptokotpatao

s velikim vojničkim počastima u koloniji

R'šon Lecijon. Nedavno je stiglo Šs

Maroka n Palestinu 136 krepkih ljudi,. Iko-

jima je palestinska komisfflja pribavila za-

radu
.

Iz Jugoslavije.

K izgonu stranaca. U povodu nare-

đenih izgona stranaca iz Madžarske, Nje-

mačke Austrije. Bugarske i Turske, koji

znatno tangiraju veliki dio Židova u našem

kraljevstvu, uputilo se predstavništvo Sa-

veza jevrejskih vjerozakonskih općina,

koje »e sastojalo od oba potpredsjednika

gg. dra. Davida Alkalaya i dra. Frid-

riha Pop sa, kojima se kao ođaslanik Sa-

veza cijonista Jugoslavije pridružio g.

Alfred Singer dne 6. o. mj. ministru

unutrašnjih djela Svctozaru Pri biče-

vi ću. 0. ministar vrlo je ljubazno primio

odaslaatvo i pomno saslušao žaobe oda-

slaastva, koje je istaklo. da izdano nare-

đenje ne smatra uperenim protiv stranih

Židova, ali da je ajime teško pogođen i

veliki dio Židova u kraljevstvu, od kojih

mnogi decenije borave u našoj državi i

vezani su svojom sudbinom i čuvstvenim

vezama o nju, Odaslanstvo moli, da se

svaki slučaj individualno ispita i omogući

žaoba, a da do njezina riješenja obustavi

izgon. G. ministar je u gotovo polsat-

nome razgovoru razložio svrhu izdanog

aaređenja i naglasio, da će se izgoni u

prvom redu protezati samo aa one strance,

koji su se za vrijeme rata naselili a kra-

ljevstvo, a što se tiče ostalih stranaca, to će

se svaki slučaj posebno ispitati. Ne po-

stoji namjera, da se izagnaju oni elementi,

koji su dugim boravkom stvorili veze sa

zemljom te se bave čestitim radom.

Proslava 2. novembra u Skuplju. Pni-

ig'odiom godišnjice Balfontove deklaracije

priredili su Židovi u Skoplju svečanu

skupštinu « hnamu, kojoj sat pribivali svi

Židovi i brojni gosti iz BStofltfal u) Soluna,

te gradski .načelnik Vaso Laz are vi č,

viši činovnici i časnici. Učiteljica jevre.j-

ske škole gdljica. Ruža Bril prikazala je

u oduljem govoru važnost Balfouroive de-

klaracije za jevrejski narod, koja nam za-

jaimčuje ispunjenje narodnog ideala. A

zatim je u kratkom prikazu ocrtala ipOvi-

jest Jevreja i usporedila jat s povijesti

srpskoga naroda. G. Salamnn I, Koen

razložio je na španjolskom jeziku znače-

nje današnje proslave. Za. svečanosti pjo*

valo je Gctspojiinsko društvo u zajednici

s Maikabiiiem srpsku i jevTejsku himnu.

Židovski rad u Zvorniku. Prema

broju ukupnog stanovništva grada Zvor-

nika nerazmjerno je velika židovska opština.

Može se smatrati židovskom općinom, koja

je sačuvala i do danas čisto židovsko obi-

lježje.

Nacijonalna svijest ako i ne probudjena

počiva u srcu svakog pojedinog ovdašnjeg

Židova. Svi se osjećaju samo Židovima

i pripadnicima vaskolikog židovstva, premda

o ostalom židovstvu sa častnim iznimkama

veoma malo znadu. Istom u zadnje doba

organizirala se je omladina, i odlučila, da

počne društvenim radom. Osnovala se

sekcija sa svrhom gojiti glazbu, te tambu-

raši marljivo več vježbaju. Omladina je

sazvala za 25. oktobra sveukupno židovstvo

grada u svihu, da se osnuje zajedničko

židovsko nacijonaino društvo. Toga dana

u večer sastalo se židovsko gradjanstvo u

većem broju u prostorijama hotela „Beo-

grada".

Predsjednik omladinske organizacije g.

Heskija Lewi otvorio je skupštinu zahva-

livši se brojnom odzivu općinstva, te raz-

ložio svrhu sastanka, pa je podjeli© riječ

sumišljeniku g. Dr. Mondšajnu. Isti je

u kratkom i jegrovitom govoru ocrtao

program, koji će društvo morati da usvoji,

ako ne će htjeti da zaostane za ostalim

svijesnim židovstvom. Pozvao je na su-

radnju sve Židove, da se uzmogne zajed-

ničkim radom eliminirati sve ono, što nam

se od našeg židovskog značaja izgubilo.

Zatim se je prešlo na izbor privreme-

nog odbora, koji će imati za zadaću, da

spremi nacrt društvenih pravila i da od-

mah počne sa aktivnim radom.

U odbor su ušle ove osobe; kao pred-

sjednik gosp. Bela Fižer, kao tajnik gosp..

Avram Lewi, kao blagajnik g. Heskija

Lcwi, kao odbornici gg. rabiner Salaraon

A. Le vi i Aron Haj on.

Rabiner g. Lewi izjavio se spremnim

preuzeti vodstvo hebrejskog tečaja, te će

takav odmah započeti radom, čim stignu

potrebne knjige. Učenika bilo mladih bilo

starih neće uzmanjkati, jer za otvorenje

tog tečaja vlada veliki interes.

Nogometna sekcija Makabia u Zagrebu.

U svrhu daljnje azgnadnje društvenoga

djelovanja, a na poticaj brojnih židlOtvt-

skih nogometaša, odlučio jie upravni! od-

bor Židovskog g'Ombalačkcg športskog

društva Makabi Osnutak posebne nogo-

metne sekcije, 'koja će pod vrsnim voicl

stviom sekeijtOnog stručnog odbora oku-

pit;. pTdtežitiji dio naših nogometaša kao-

što i brojne pristaše i prijatelje Ovoga li-

jepoga športa.

Nia sastanku ohdržavanom dne 5. o.

>inj. prijavilo se n sekciju kojih 30 članova

i izabran je posebni stručni odbor, te od-

lučeno odmah nakon pristupa k savezu

započeti traimingom. S obzirom na izvan!

■fedna velike izdatke oko nabava svih nuž-

nih potrebština, koje iziskuje kreiranje

takve sekcije, apelira gornje društvo i

ovim putem na svoje prijatelje, da bi ga

i nacMje što izdašnije potpomagali.

Članstvo se sekcije dijeli n redovite

članove od 18.—24. godine, seniore cd 24

god. dalje i juniore cd 14.—18. god. Pri-

jave prima odbor u društvenoj gdmbatonii

(Gundulič-eva ni. 26).

Židovsko gonibalačko i športsko dru-

štvo Makabi u Zagrebu otvara za stalniju

gospodu od 30 godina posebni zdravstveni

tečaj, koji će pod vlastitim prednjakom

vježbati u ponedjeljak, srijedu i

petak na večer cd B—9 sati u društve-

noj gombaOni (Gundnličeva, ul'ca 26, Evi

škola).

Dar židovskom gombalačkom i šport-

skom društvu Makabiju. G. Julio Sin ,

ge r, trgovac iz Zagreba, utemeljitelj gor-

njega društva darovao je istomu prigo-

dom osnutka nogometne sekcije iznos od

1000 K, želeći time dati jasan dokaz

shvaćanja ciljeva istoga društva, a uje-

dno i primjer vrijedan nasljedovanja.

Beograd. Uprava srednješkolskog cio-

nističkog društva ~Gideon“ izveštava sva

omladinska društva, da je na Vl.to go-

dišnjem zboru, održanom 26./X. 1919. god.

izabrana ova uprava:

Predsjednik: Nissim Ka ta lan; Pot-

predsjednica: Nojka de Majjo: Sekretar:

Jakov Kalderon; 11. Sekretar: Jakov

Medina; Blagajnik: Menahem Mevorah;

Blagajnik nac. fonda: Alfred Levi; Bcja

Bencijon; 1. knjižnjičar: Lopold Her-

zog; 11. knjižnjičar: Rahamim Aron.

Dopisi šalju se na Nisim Katalan,

Car Dušanova ul. 31.

Zaruke. Naša sumišljenica, milovidna

gospodjica Ivana Ađler kćerka trgovca

gosp. Josipa Adlera iz Broda n/S, zaručila

se na 28. ov. mj. sa našim sumišljenikom

gosp. Hugom Mahler, suvlasnikom trgo-

vačke tvrtke Fiirst, Fuchs i Mahler, Brod n/S.

Tiskovnom fondu darovao je gosp.

Slavko Hirschl iz Križevca K 10- na

čemu najljepše zahvaljujemo.
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Vijesnik Povjereništva Židovskog narodnog fonda
(Karen kajemel lejisrael) za Jugoslaviju.

Svrha je Židovskog narodnog fonda da u Palestini

kupuje i stiče zemljište, koje če ostati neotudjivim imet-

kom židovskog naroda. Žid. narodni fond utemeljen

se na V. eion. kongresu god. 1901. i posjeduje vei

oko 18. milijuna franaka. Prihodi neprestano rastu

a. iznosili su god. 1918. oko 2 i pol mil. franaka,

Adresa za dopise; Ilica hroj 31.

I. kat. Uredovno vrijeme od 9 do 12

prije podne i od 2 do 5 poslije podne.
Novac se šalje na Banku za trgovinu obrt

industriju d. d. Zagreb, za račun Ž. N. F.

s naznakom svrhe.

Pripravljanje Hanuka-svečanosti.

Uprava Žnf. mora na svoju veliku žalost

konstatovati, da prihodi od nekog vremena

opadaju. Ne možemo se tješiti i varati, da

je to jedna slučajna i prolazna pojava. Ne

možemo trpiti nikakovih izgovora i ne

mogu nas zadovoljiti nikakova razjašnji-

vanja. Znademo, kako je ozbiljan čas,

kako je velik cilj i kolika su sredstva po-

trebna, ako nam je doista do uspjeha. A

znademo također, koje i kakove moguć-

nosti rađa kod nas postoje u korist Ž. n.

f. za svakoga njegovoga prijatelja. Ali treba

te mogućnosti izrabiti na svakom mjestu,

u svako vrijeme i svakom zgodom.

Mnogi se ispričavaju, da su um o rn i od

tolikog i neprestanog davanja. Umornost

davanja za veliku stvar! To je jedna ružna

riječ, to bi bila jedna nedostojna po-

java. Milijuni naše braće izgubili su te-

čajem ovoga rata sav svoj imetak (da o

drugim patnjama ne govorimo), nemaju

mogućnosti da ostanu u galutu, trebalo bi

što prije novu domaju u novom Erec-

Israelu, koja se samo brzim namaknućem

ogromnih sredstava dade sagraditi, a

mi, mi siti i bogati, koji ne bijasmo iz-

vrgnuti progonima, mi da imademo prava

biti umorni, umorni od davanja?! Moramo

svim silama nastojati, da pobijemo takovo

shvaćanje. Tko da daje, ako ne ćemo mi?

A ako dajemo od onoga što imamo, uči-

nili smo tek djelomice našu svetu ljudsku

i židovsku dužnost. Tu ne smije biti umor-

nosti. Tko imade srca i osjećaja, ne će se

usuditi izreći riječ o umornosti davanja.

Istina je i ne može se previditi, da je

ovaj rat prouzročio toliko nesreća, da se

na svakog pojedinca stavljaju mnogostruki

i mnogovrsni zahtjevi pridonašanja sred-

stava za üblaženje tih nesreća. Poznato je,

da se upravo na prijatelje Ž. n. f. u tome

najčešće i najuspješnije apeluje, da se

upravo oni nikada ne otimaju ispunjivanju

na njih slavljenih takovih zahtjeva, da

upravo oni daju uvijek i obilno. Ali treba

naglasiti, da dobrotvornost nikako ne znači

otkup od dužnosti trajnog i obilnog podu-

piranja Žnt. Naši prijatelji treba da uvijek

imadu na umu veliku razliku izmđu Žnf.

i pojedinačnih dobrotvornih inštitucija i

akcija. Dok ovi imadu tek reparativnu

zadaću idu tek za üblaženjem momentane

bijede pojedinaca, jer za drugim ne mogu

ići, a i to ne mogu nikada da postignu,

dotle Žnf. imade kud i kamo veću kon-

struktivnu zadaću: hoće da bude glav-

nim financijskim inštrumentom za izgradnju

domova i domaje milijunima naše braće

beskućnika. Zato naši prijatelji ne smiju, da

budu dobrotvorni na račun i na trošak Žnf.

t. j. prikraćenjem Žnf. Naši prijatelji mo-

raju u svojem budžetu Žnf. dati ono

mjesto koje ga ide: prioritet pred svim

drugim podavanjima u vršenju židovskih i

socijalnih dužnosti.

Žnf. postići će samo onda potrebne mu

prihode, koje imade pravo iščekivati i tra-

žiti od Židova, ako će naši povjerenici su-

stavno i neumorno raditi na organizaciji

sabiranja. Glavno povjereništvo razaslati

će doskora svim povjerenicima upute, kako

treba raditi i kako se mogu i moraju po-

stići lijepi rezultati za Žnf.

Međutim ova računska godina ide kraju,

a da naše nade nijesu ispunjene. Naši

su prihodi zaostali daleko ne samo za

onom svotom, koja bi bila razmjerno

na nas otpala i koju bi bili mogli lako

sakupiti, da je svaki povjerenik sustavno

radio na svojemu mjestu, nego smo daleko

zaostali i od one svote, koja nam je bila

propisana po vrhovnoj upravi Žnf. i koju

smo mislili postići. Trebali smo ove go-

dine sakupiti barem dvaputa toliko, koliko

smo dosele sakupili. Morali bismo dakle

do konca ove godine u ovo šest tje-

dana sakupiti barem toliko, koliko smo

dosele sakupili. Neka nam nitko ne kaže,

da je to odviše, da je već prekasno, da se

to više ne može postići. Imademo sasvim

jednostavnu osnovu; neka svaki povjerenik
do konca ove godine sakupi u svojem

mjestu toliko, koliko je dosele sakupio.
Mi to tražimo, mi to nalažemo. Neka svaki

povjerenik bude svijestan, da to mora

biti, pa će ići. Neka svaki povjerenik

učini pitanjem lične ambicije, taštine i

časti, da on i njegovo oružje u takma-

čenju za Žnf. zadobiju dolično mjesto.

Neka si uzme dovoljno pomagača, da si

osigura uspjeh, da u statistici Žnf. dobije

potvrdu i svjedođbu, da je izvršio svoju
dužnost.

Hanuka je pred vratima. Uvijek je Ha-

nuka značila intenziviranje rada za Žnf.

Ove godine treba i može samo Hanuka

da podvostruči prihode Žnf. Zato treba

pomno pripraviti sabirne akcije za Hanuku.

U svim mjestima treba da se održe sve-

čanosti, zborovi i predavanja, u kojima će

se propagovati težnje i ciljevi Žnf. Treba

valjano pripraviti program Hanuka sveča-

nosti i sabiranja, pa uspjeh ne može izo-

stati. Vrhovna uprava Žnf. odredila je, da

se sav prihod od Hanuke imade.upotrijebiti

za Nordauov grad u Erec Israelu. Neka je
našim povjerenicima, sumišljenićima i pri-

jateljima jednim poticajem više, što su

sabirne akcije za Hanuku vezane e ime

našeg sjajnog prbornika i vođe. Molimo

povjerenike, da nam odmah jave, što kane

poduzeti za Hanuku i da odmah zatraže

od nas i upute materijala. Ne oklijevate nego

pristupajte odmah radu, da Vas Hanuka

zatekne posve pripravne i da postignete

uspjeh, koji od Vas iščekujemo!

Povjereništvo Žnf.

Izkaz darova

za vrijeme od 25./X. 1919. do

5./XI. 1919.

Otkup od čestitanja.

Osijek; Dr. M. Leitner 100.—, F. Rutlman 10.—

li. i G. Horvat 10.—, Bekerhalt 10.—, Wilhe,im

10.—,- M- Kraus 20.—, Zlatarić 10.—, H. Schdn

10.—, Platzner 40.—, M. BUchler 10.—, Oriinhut

20.—, Enfel 10.—, D. Taubner 10.—, B. Fischer

20.—, J. Eisner 10.—, Spr.'iiger 10.—, S. Fischer

20.—, M. Orngttein 20.—, Merkur 20.—,
S. Honc-

wald 20.—, J. Uugar 20.—, J. Ungar 10.—, C.

Kohn 10.—,
W. Klein 10.—, D. .Monnan 20.—

,
C.

Vagi 10.—, M. Lang 10.—, Zinunentnan lo. —, H.

Pollak 10.—, Sobulhof 30.—, L. Adler 10.—,
M.

Klen 10,—, M. Frohlioh 10.—, M. Klein 10.—,

N. N, 327 917

Samooporezo vanje,

Sarajevo: Avram Maestro 9.—, Sara Mae-

stro 6. 15.—

Beograd: Povjereništvo 2. n. f. 20. —, 2ak.

Asrdel 10.— • 30-

Pakrac: Po »Libanonii' ~: po 6. Bohm, Fulir-

raann, Klein, Kohn, Konig, Mašansker, Pick Ire-

nu i Ella, Reelmitzcr, Schrengor Ema, Terezija,

Rasa, Sirauss Faula i Ruža 84.—

Daruvar; Po »Esteni« 37.

Osijek: Poslao Mirko Kraus, Lav Singar 55.—,

Engl 44).—, po 15.— Ervin PaUI floJd-

finger, Paula Leitncr, Paul Ooldfinger, po 12.

Avram Kišioki, Branka Hdrrnhut, po 10.— Ber-

ger, Dr. Loi'tner, Kolainić, Sduvlz. Kobrić, dr.

Leitnor, Banet, po 6, — Lang, po 6.— Lang, po

5.— Lederor, Freundlßch, Oriin. Lederer, Freund-

lich, Spitzer, Selinger, Sziektein, Ungar, Her-

man, Kišicki, po 3.— Kraus, Selinger, Kraus,

Kišicfcr, po 2.— Lang, Ungar, Platzner, Bioch,

Adler, Oriinbcrger, Selinger, Mcrmolstein, V. i

Otto. po 1.— Lang Arnold i Antun, Schvrartz.

Steinitz, Herzl Reitzer 375- —

Zagreb: B’,not Čijom 105. —

Kom. Moravicc: STtavko Klein 10.—

656

Škrabice.

Sisak: Đlanka Friediiinder 17.—, Bernh. Klein

31.40, A- Riohtman 6.60 45.—

Prijedor; Etelka Stern 22. -

L
,

Rika Hasson

32.—, Rut Seideman 31.— 75.—

Pakrac: Elizabeta Strauss 100.—

Vinkovci; Poslala Stida ZiSzer; Gross 70.—,

ZiHzor 40.—, Hirschfeld 30.
—, liirtweil 18.—,

Martom 16.
—, Borovitz 13.

—, dr. Frankfurter 7,

Prois 6.—, bogošt. opć. 6- 206.

Zemun; M. Sasson 160—, B. Eleherano 95-
—,

A. Goldstein 80.
—, Eltas 12. —, !■ lsahar 65.

—,

H. Sonnenbarg 50.—, Isak Darsa 53.—, Jevr.

prosvj.društvo 35 550. —

976.

Zlatna knjiga.

Brčko; Po »Miješ, cijon. org.«: Na svatovima

Moric Montilja—Ema Levi sak. na ime istih po

100.— liaim Papo, Moric Montilja. po 50.—

Avram D- Levi, po 40.— Klara Lovi, po 20.—

Sumbul Montilva, Baruch, L. Papo, Levi D„ M.

Brandeis, Rika Levi, Sal. MontUjo, po 10.—

Sara Danon, Jakob Finzi, Berta Montilja, Bu-

kica Mantija 520.

lairaievo; Poslao Moise I- Montilja: za upis

ing. Oskara Grofa sakupljeno od njegovih pri-

jatelja pri ep rosnoj večeri po 30.— Albert Aika-

tar, Papo, po 20 JuJ. Singer, Sim. Salom,
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Alice Orof, Q. Klein, 0. 0. dr. Sch., Friedman,

dr. Laufor, Ela Ungag, dr. C. Kaion, dr. Benau,

po 10-— Montttja, B. Kamha, dr. Tolentino, S.

Ceichner, Oliidcselig, David, >R. li L. Sternberg,

Rab. Keller, M. Ozmo, M. Levi. J. Sternberg,

svega 400.—, Naomi Levi Pofjokan sab. na

vjenčanju Gojdma Poljokan—Avram A bioum

400 800

Rogatica; Poslao Simon J. L6wy: J. L6wy

prigodom zaruka Rože Kalan—Jakob Kalan sak.

na Sme istih po 100.— Moric i Luna Bajnaron,

Jakob i Roza Kalan, po K 60.— Zadik i Matilda

Danom, po 40.—’ Mofsj i Estera Kalan, po 30.—

Juda i 'Ester Danom, Eliia i Mazalta Kalan, ipo

20. Regina Danon, Isak i Matilda Romano, St-

rnom i Laora Levi, Eliezer i Klara Kalan, po 10

Ritica S. Papo, Isak Levi, po 5.— Ester Kalan,

Dona Levi, L. Danon, Flora Danon, Buka Da-

non 515

Zagreb; Roidolf BerkeS i Maks Kcrpner na lime

Maks Kerpner 100.—

I««.

K»Uniju Členav.

M i t r o v ic a: Dr. Žiga Baum 200.

Masline.

Ogulin; Poslao Julijo Ooldner za otvorenje vrta

Leona Pollaka po 50. Žaik i Klema Poljak, Leo-

poldina Miesner, Jos. Rendeli, Karl Friedman,

Miilam LLcht Emil Lustgarten, Iso Unlerbprgcsr,

Žiga iMisnor, Hugo i Viktor Misner, po 30.— Em.

Ooldner, MiMvoj Smapić, po 20.— Samdor Mis-

ner, Drag- Kolut, po 10.— Ig. Volkman, Hugo

Ooldner, Julijo OcJdner, Sitno Schwalrz, Mšrosl.

Schwarz 700.

Sarajevo; O. Sohltlor na ime I. Schiller u gaj

Joh. Thau 20.

Bjelovar: Melanija Lnpšić na ime Slavo Lipšić

u gaj F. Rosenzwaig 30-

Mi tro vica: Julijo Fuchs na ime Erich Reh-

berger 100.—

Osijek; Adolf Ooldstein u Herzl-šurmi 100.—

Zagreb; Olga Lederer j Franjo Trautman na

ime Vlatko Baš u gaj Ohire Hermana 20.—, Zl.

Sommen sak. kod svatova Oize i Albenta u gaj

Miiše Sontmer 205.—. Prigodom vjenčanja Re-

gine Feldbauer sak. na ime Matilde Fdđbauer

u vrt Lava Sterna 200. — 425.

S i š l'J a v i ć: Oragec 3 stabla na ime i vrt Da-

vida i 2 stabla na ime 1 gaa Gjure SJL

Bihać; U vrt Benjami.n Aihalel; S. Rechnitzer,

B. Kavezon, B. Petrovac, J. Kavezon, L. Alta-

rac, J. Maestro, B. Eškenazi 'ukupno 100.—

Ludbreg; Otvorenje gaja »Agudat Čijom Loid-

breg«. U idruštvu kod J. Schlesingera sabrano

540. —, N- N. 100.—, po 50.— darovi kod tore

Himko H rschsohn, L. Deutsch, Leop. Hirsohl.

Gustav Weiss. I. Weinrebe, Aleks Singer 85.—,

Sam. Weiss 80.—. N- N. 40.—, Sam. Woiss 40,

po 20.— Maks Scheyer, Hugo SBauharn, Mavro

Appler, Rudolf Appler, Jul. Hiirschsohn. J. Schle-

singer, po 10— Vilma Weiss, Ad. Moses

sv.?ga 1280.

Varaždin; Teodor Borger prig. obliet. smrti

oca 100. —

Sisak; Na ime Oiuro Srlbenstein u gaj đra-

Ličina 10.—

2Q05

Dmrivtmfe tmmlft.

Osijek: Sakupili Vrtim Orim 45.—. Jos. Steirtitz

15.
—, J. Reitzer 65.—, ArnoJd Barsay 60 185.

Sisak: >Makkabeja< na ime poik. družice Ara.n-

ke Schcvarz 100.—

285.

Nahkt.

Zenica; Benjatflin Pinto dar kod tore 50.—

Mitrovjca: Po »Mjes- cijon. organ.« Hinko

Rosica 350.—, Is oVVeiss 300.—, Simon Roson-

berg 200.—, M. Braun 150.—, po 100.— Albert

Kraus, Iso Pesing, Iso Pollak, SamueJ Steiner.

po 50. Jos- Fleischmanin, Arpad Fuchs. po 20

Žiga Gross, S. L6wy, po 15. Fani Wieg«nfeld,

po 10.— Aleks Perl, Bela Skopal. Adolf Rosen-

berg, po 5. — A. W,iliany 1610-—

Zagreb: Frodo Klaber 102.

D ; ni i Mlhol i a c; Julio Eniioh na zarukama

svoife nećakinje 72. —, Gustav Fuchs 10.— SŽ. —

O s'i i e k: Poslao Mirko Kratiš: Dr- S. Ungar 8. —

Ervin Brkhta 10.—, Žiga Stiidtler sak. kod Al-

bina Kobna 140.—. Abraham Lang fabrao u

Palanki prig. zaruka ilirscherttouer- R japkm

260.—, Ljud. RreißKllich 20—, Dragutin 10.—,

Leap. Platzmer 50.—, Ada Bombach za nadjenu

iglu Judite .MiiJler 20.—, Parvao Goldfinger 10,

kartaška partija 8.
—, Ljud. fireundltoh 20.—,

Gustav Freundlich 25.—, Oskar Freundlich 15,

Berta Kohn 10.—, Franjo Deutsch 20.—, Marko

Freundlich 25.—, Dragutin 10.—, Julijo Fisoher

50.—, Gtsela Spjtzer 40.—, nagrada za nadjen

novac 1000.— 1751.—

3660. —

Radničke kuće.

Beograd; Na svatovima Beiosip—Alkalay Kad-

monović sabrano 200.—, na svatovima Abra-

ham—dr. Munk 200. — 400.—

„Nordanuv erad“.

Sa r a j e v o: Poslao Moiso I. Momilja: 2d. akad.

10% prihoda od zabave priredjene 13. rujna

1200.—, Oskar Grof kod svatova Grof—Baracha

250.—, Jonartan Finzi sak- kod zaruka Finzii-Ba-

ruch 200.—, Albert Ozmo dar kod tore 200.—,

po 100.— Haim Bendjon prig. Simhat-tora,

Blanka Bactiar kod svatova Fstrejon-Konfortc,

akl. Sal- Potjokan, Jak. Kalan oklada, darovi

kod tore Jak. Erza Kajon, po 50.—, Ješua Sa-

loni, Haim Levi, J. Mantilja, Moise Montilja, An-

ton Lehr, Hartenstein, dr. V. AJikailay, Albert

-Abmum, Avram Abinum, Hartenstein sak- kod'

svatova AJtarac-Maestro 42.—, Alb. Kajon 30,

po 25.—, Z. Montira, Levi Poljokan. po
20.

Sal- Oaon. Isidor Salom, dr. Schonfeld. Avram

Maestro, Blanka Alkalaj', dr. Israel. dr. Levi

umi. čest. Nadi Abinun, dr. Sohu, dr. Benaiu, Sa-

lom Zadik, Anica Alkalay, po 10. A. Altarac,

H. Hartenstein. po 5. oki. Salom Konforti,

Moric Alhabani Spljet pnigodom fadas kćerke

50.—. M. Montiglia 50.—, po 30.— Riki, Alba-

hari, P »to David, po 20. Ester Albahanu G. Al-

taras. Mani Salom, Sida AlbaharL. Adolf Glei-

cher, J. Levi, D. Pertra. I. Daniti, Salom Finzi,

R. Altaras, A. Albahani, R- AJtaras. V. Altaras.

po 10.— 1. Altaras. Moise Papo, Juda Altaras,

Rach Albahari S. Papo. V. Montigfta, J. Kabi-

glfo
3712.

Beograd: PosJao 2ak Frid i Avram AsrieM Na

svadbi Amod ay sak- Frid. i Kakleron 140—, na

svadbi Lovi—Alkalay sak. Kadmanović 170.—,

na prstenju Piiade—Burlan sak. Levi 170. ,*ua

svadbi Konfmo-Cdebonović sk. Biracha 60.—,

na prstenju Kalmić Kom saik. 200. 740.

MUtovica: Dr. 2iga Baum 200.

Vinkovci: JcsSp Zilzer 500.

Zagreb: Kanitz 5.—, prig. vjenčanja Margdte

Bauer—Bruno Ernst sakupljeno 350.—. 2. Reis

20.—,
A- L. za uslugu A. L. 603.40, 2ak. Imch-

mann vješt. honorar 40.—. 2iga Schulhof 40.—,

Olga Mandlovič 5.—. Etka Pollaik 2—, Josip

\Vohlmut 1000. -. kod zaruka Irene Schlesinger

Antun Neumann Cakovac sak. 180.10 2250.50

Vara ž d i n; Stefamja Mitzki za sretan porndjaj

50.—. dr. Kraaanski 52. 102

Križevac; Alb. Pollak 40.
,

’Arpad WeiSlar-

S. Hirschl 100-
140.

Koprivnica: Margita VVurzburger sabrala

kod svatova Hirschl-Eiscmstađter 150

Bihać: Gaza »Cučin* sak. kod igre Culah 42.

Zemun: Jakob Ktopfer 500.

8136.50

Oknuva Pakstme.

Brčko: Isak. Alkalay dar kod tore 20.—. Avram

D. Levi 24 44

Novagradtiška; Armin Kohu 50. ,
Vidim

Vajda 50. 1"0 ~

Bjelovar: Steiniger 5

Vinkovči; Poslala Sida Zilzer; Prigod. vjcar-

čanja Deitelbaum saik. Bricbta 200. kod vjen-

čanja Tiirkl sak. Zlata Schlesinger 159.—, Emil

Hirt\veil i Leo Preis sabrali 132.—, Schlesinger

Zlata sabrala 40.—. Deiitelbaum i Stark 70.-.

kod tore darovali po 100.
.

1.. Abraharn, H.

Bresslauer, Ing. Schaffer, po 50.— dr. Lang, A.

Hir+vveil, A. Braun. dr. Deutsch, po 25- Z.

Deutsch, F. Doslor, E-. Griinfeld, po 20. Mar-

tom, Ig. Stomvić. po 10. A. Hirschfeld. J. Kohn.

po 5.—, A. Hirschfeld, M Marberger, M. Hacker.

Fuchs 3—, Stein 2.—, P. S. A. i drug i 3.
—,

Rut

Frankfurter za okladu 2.—, svega 1271.—, Miči

Fuchs sabrala 234, po dru. Frankfurtom 80.
,

po lloni Hirschfeld 137.—, Jak. Fuchs kod tore

10.—, svega 461. 1732

Osijek: Vilhn Banat 50,—. podmladak grupe

Banet 11.50, Jierma Reiter 50.
—, Anu.a S«iv; k

sabr. na svatovima Schroidt-Orensteiii 93 20S.

Zagreb: N. N. Hi.—

Bihać; Aron Kavezon dar kod nre st'.

Zemun: David Sasson 30.—. po 20.- Mor. Sas-

son, B?chrano, Eškenazi, M. B. Aron. po U*. —

A. Cević, po 5. Q. Cohen 125.- •

Varaždin; Poslao H. Herzer: sakuplj-no pri-

godom pogreba kod Dragiice Leitner 125.—.

Jakob Lower>stem 40.—, Anka Deutsch 50.—.

Rosa Sch6nwaJd 40.—, svega 255. —, Teoi r

Berger prig. obfiet. smrti oca 100.— 35r<

262v. —•

Pionirski fond.

Beograd; Poslao Zak. Fried i A. Asriel; Na

svadbi Levi—Makovićka sak. Berarha 120.—.

Mana Ruso i Mardić sak. kod Klare Maudtć

180— 3(y)-

Pregled.

Uiivišlo ie dakle iz Hrvatske, Slavo-

nije i Dalmacije K 15.573.50

Iz Bosne i Hercegovine K 5.89’.

Iz Srbije K 1.470

Ukupno K 22.93A.50

Unišio je dakle od 1. januara 1919. do

25. novembra 1919. sveukupno K 356594 33

Za žrtve pogroma.

Zagreb: Olga Kardoš

Za školstvo u Palestini.

Sarajevo; M. Eigenfeld 2:t.—

„Židovska đačka mensa“

u Zagrebu

„Zid. đačkoj mensl“ u Zagrebu pristupili su

nadalje kao:

Zakladatelji sa 2000 K: Jakob Kampos i

Jakob Rajon, Rijeka; Simo Spitzer, Zagieb.

Utemeljitelj sa 1000 K Norbert Wei»s,

Zagreb.

Godišnji podupir a t e I j i:
sa 500 K; J. Papo Sasson, Sarajevo, Ferdo

Hirschl, Zagreb,

sa 400 K: Mjesna Cijon. organ, n Zemunu,

sa 100 K: Jakob Klopfer, Josel Kronstein, Fnlz

Rronstein, Alice Kronstein i Dr. L. Brandeis u

Zemunu; Zadik Danon, Mostar; J. Jakob Kampos,

Sarajevo; Adolf Ooldberger, Ulianik; Žid. omiad.

društvo ~Makabeja“, Sisak,

sa 50 K; A. Freiberger, Zagreb; Dr. S. Son-

nenfeld, B. Sonnenberg, Dr. A. Band i Ž. Szemnitz

u Zemunu; E. Rosenfeld i M. Finzi u Mostaru;

M. Kerpner i R. Berkeš u Titelu; J. Szilagyi, J

Oerber i L. Gerber, Zagreb,

sa 40 K: A. Singer, j. Singer i M. Anali. Ze-

mun; Dr. D. Jellinek, Zagreb, Reha Hessl, Zagreb,

sa 30 K: I. Szemnitz, L. Deutsch i J. Elias,

Zemun; B. Levi, Kampus iJ. Levi Moše, Sarajevo,

sa 20 K: J. Sasson, Dr. F. Herzog, Dr. A.

Schon, A. Deutsch, R. Singer, Dr. J. Stanić, F.

Goldstein, L Nachmias, R. lsaehar, J. Pisker i M

Bondy, Zemun ; Konforti S. i O. Papo, Mostar; L.

Perera, S. Kabiljo, S. V. Lewi i A. Kabiljo, Sarajevo

sa 15 K: D. S. Perera, Sarajevo,

sa 10 K: M. M.'Fein iJ. Brull, Zemun; A. Da

non, S. Montiljo i j. Alkalay, Sarajevo ; S. Baruch,

Zagreb; !. Papo, Bjelina,

sa 6 K: K. Hajon, Mostar.

Po 3)00 K dali su „Hebra Kadiša“ u Zagrebu

sa god. 1919. i „Zagr. izr. bogoštovna općina** za

mjesece kolovoz, rujan, listopad.

Osim toga darovali su ; L. T.ow, Zagreb, 30

K; prigodom zaruka Furst Lewi sakupio A. Baruch

280 K; L. Weiss 100 K; sabrao S. Kabiljo n Sa-

rajevu 550 K; sabrano kod oprosne večere 50 K ;

H. Furst 20 K; Dr. A Klein, Vukovar, mjesto liječ.

honorara 100 K; sabrano na svadbi „Montag-Roscn-

berg" 180 K: 15*/o od svote sakuljene na ak. dan

u Travniku 1073 K; gđa M. Ilić 100 K; M. Bosko-

vitz 100 K; Steiner A., Deucht S., SingeEJ. Fischer

J. Arnstein M., Schreiber B. i Weinberger S. po

100 K; Oross M. 180 K; Schonbaum M. i Schrei-

ber E. Martijanec po 30 K; prigodom ženidbe

Berger-Bienenfeld 300 K; J. Fuch* Mitrovica 200

K; „La Benevolencija** u Sarajevu jednokratnu

potporu 200 K.

Svim darovateljima zahvaljuje društvo najto-

plije i ovim načinom.

Ostali još neiskazani darovi biti će u narednom

broju „Židova** uvršten.

262v.

Ostali još neiskazani darovi biti će u narednom

broja ~Židova“ uvršten.
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ŠTEFA SCHWARZ rođ. HIRSCHL

FERDO SCHWARZ
vjenčani 9./11. 1919.

ZAGREB KRIŽEVCI.
195

MIRA GOLDBERGER rođ. MAUTNER

DRAGUTIN GOLDBERGER

vjenčani

POŽEGA DARUVAR.
197

m—

Dr. S. BERNSTEIN

GUONIZBM
njegoßo biće i nje-
gova organizacija.

Izdao: ..Savsz Gijo-iista Jugoslavije"

CIJENA K T

Poštarina 80 fil.

Novac se šalje na adresu: Savez

Cijonista Jugoslavije Ilica 31/111.

Natječaj.
Kod ove općine raspisuje se natječaj

na mjesto vjeroučitelja istodobno kantara

(hazan).

Plaća : mjesečno kruna hiljadu.

Rok natječaja : do 31. prosinca 1919.

Za eventualna objašnjenja obratiti se

potpisanoj općini, kojoj natjecatelji imaju

podnijeti molbe sa dotičnim ispravama.

Izraelska Općina Dubrovnik.

rSa»HiS£KiS;BnSBgSBg&Goriua drua

a

vrsti imadem i držat ću stalno

na skladištu i to piljena i cije-

pana, na hvate i vagone. Za-

jamčujem brzu i točnu izvedbu

cijenjenih narudžaba, za koje

najučtivije molim.

SKladištai

Sanka cista 51. i Tratinska cista 21

Tilifoi 23-50.

Kalendar jeareiskog nacilonalnog druitoa
U BEOGRADU.

Umoljavaju se sve jevrejske opštine u zemlji, da za kalendar koji društvo uskoro izdaje
izvole poslati Upravi društva na dole označenu adresu sledeće podatke: 1. broj stanovnika

Jevreja u dotičnoj opštini, 2. imena članova opštinske Uprave i 3. ime rabina

Sva jevrejska društva u državi ma koje vrste ona bila mole se da u istoj svrsi izvole
poslati sledeće podatke: 1. godina osnivanja društva, 2. cilj, 3. broj članova, 4 kapital i

5. dosadašnji postignuti rezultati.

Istovremeno stavlja se do znanja celokupnora gradjanstvu u državi, da je već otpočeo
prijem oglasa za pomenuti kalendar.

Podatke i oglase valja uputiti društvenoj Upravi najdalje do 22. novembra o. g. a na

adresu Sajlćeva 9, Beograd.

U MJESTO KOKSA
■

; može se rabiti u željeznoj peći (Koks-peći)

j DRVENI UVIJEN.
• Dobiva se po 100 kg. (t vreće) za K 120 kod

lirvilskog prašimo društva za ugljen.
■

A. O. Schwarz, Ilica 26.

TVORNICA ŠTAMBILJA

ŠANDOR SCHNELLER

REZBAR GRAVEUR

ZAGREB

STROSSMAVEROVA ULICA BROJ 6.

JOSIP BRULL
špediterska radnja

. ZEMUN =
■

Bežanijska ulica 22. 147 §
O

uaooaaoooaaoaaoooaaaoaaoaoooacoaaaoDaoooaoaoaaoo

»•00000

c rjanooa j :iannuaanooaonoaaoQQDQoaocoooaoooDuoa*

NA VELIKO NA VELIKO

|§ NUDJA UZ JEFTINE

CIJENE TVRTKA □'

a □

I I. DRAGONER. | ;
o o I

§ ZAGREB, ILICA 21. (dvorišta) s

□ o
□ □

aaoooaaacaaoaooaooaaDaaooooDoooaaaoaoaacaaoa

-.miOmc:

KONZUM D, D.
ZA PROMET SA ROBOM.

ZAGR6B, IIiCII 31
Telefon 23 48. brzojavi JIOHKORZUM"

Prodaje sve vrsti koloni-

jalne i specerajske robe

na veliko.

Prodajem
sav namještaj i pribor moje najmo-

dernije i na najboljem mjestu u Bije-
Ijini u,opštinskoj zgradi ..Orand ka-

fana-<
sa tri odjela i podrumom uz

vrlo umjerenu cijenu.

Refiektanti neka se obrate pismeno, a

mogu u svako doba radnju i namje-
štaj pregledati.

Kupac može odmah iza prodaje rad-

nje početi rad.

SH U O lUHOUIC.

BB3HOBReHOHOHaa
,

.* *•...,/
� •

• •

l THBO3IHA POHUtSTVn :

\ JULIO SINBER /
/ ZAGREB. ILICA SZ. \
: ..

•

; TELEFON 19-26.
• •
• •

• •

••»••••** **•••••••*

SCHOTTEH I DRU«
Vrbovceva ulica ZAGREB Vrbovceva ulica

Prodaja vreća.

Kupnji sse vrste rabljenih vreća

uz najviSo dnevnu cijenu.

Norbert Weiss
Hgentuma i komliljonalna radija
== ZAGREB
Bakaćeva ul. 4. Telef. 733

Nudja kolonijalnu i

specerajsku robu sa

skladišta u Zagrebu, ne

Skladište svakovrstne

manufakturne robe, ča-

rapa i rubaca (mara-

mica) na veliko

A. Sehrenger
= Zagreb =

Baruna Jelaćića ul. 2.

Telefona broj 20-89.
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za upraviteljicu „ŽIDOVSKE ĐAČKE:
MENZE“ sobu s namještajem. Mo-

limo sve naše dobrotvore, da nam i

u tome idu na ruku, jer je uspješno
djelovanje menze o tome ovisno.

Odbor,Židovske đačke menze*

HATIKVA DOPISNICE

zdalo žid. akad, društvo JUDEJA

dobivaju se kod

Povjereništva žid. narodnog fonda

ZAGREB, Ilica 31.

Cijena 2 K po komadu.

Josip E.ngelsratK

Najveće skladište dragulja, zlata, srebra i sagova uz jamstvo i jeftine
stalne cijene.

Veliko tvorničko skladište kina srebrene robe iz najboljih tvornicu.

Uustrovani cjenici na zahtjev badava i franko.

Kupuje i zamjenjuje staro zlato, srebro, dragulje, biser, briljante, satove,

antikvitete, novac uz najviše cijene.

Vlastita radionica za umjetno izradjene novogrtdnie. Popravke zlatnih i

srebrenih predmeta brzo i jeftino.

Novo osnovana

ŽIDOVSKA BIBLIOTEKA

izdala ]e kao prvu svesku

CtETA
3

izbor novela moderne židovske literature, od Pereca, Aša,

Šoiem Alehema, Finskog i t. d. Knjiga je ukusno izradjena,

slikom J. L. Pereca, a stoji K 12.—, poštarinom 80 fil. više.

Ti
Uuimi

umjetničko nakladni

0
Vlastifo. konfekcija

papiga i i A

tvornica

Imovnih omm-

Ujtnici badava

&

a

T! '

AJ

pari m

136. Boulevard Mageota. Telephone (lord 28-96.

flgenturni I komisioni nosno

Henpy H. Neuman.
Tvrtka raspolaže zagrebačkim

REFERENCAMA.

DOPISIVANJE na srpsko-hrvatskom,

francuskom, engleskom, španjol-
skom, talijanskom i njemačkom

- jeziku.

Prodaja cipela
na veliko i na malo ZAGREB Jnrišlćeva

ulica 7. u dvorištu

poslovođa MAKSO BOROVITZ.

Najprikladniji je dar židov-

;-r skoj mladeži za

HAIMUKU

novoizašla knjiga dra. I. Altarca

SABATSKI SASTANCI
Narudžbe neka se šalju na

Umjetnički nakladni zavod

~Merkur“ Zagreb, Ilica 31./I.

Cijena K 10.—. =

Banko za trgouinu
obrt i industriju

dioničarsko društvo

Jtls£l£ev trg 4.
- ZAGREB -

Jelcčlfev trs»

Podružnice: Koprivnica, Ruma.

Bisnička glavnica K 5,000.000' Pričuve K 2,800.008'

PRIMA

štedne ulošKe na Knjižice i vi teKućem

računu do daljnjega sa

4°{o
čistih

KUPUJE I PRODAJE
vrijednosne papire, srećke svake vrsti, devize, strani zlatni

i srebrni novac.

PROVADJA BURZOVNE NALOGE.

FINANSIRA

industrijalna i trg. poduzeća.

ESKONTIRA

mjenice, doznačnice, čekove, odreske i žrijebane vrijednosne
papire, daje predujmove na vrijednosne papire,
kao dionice, rente, srećke i t. d. nadalje na otvorene knjižne

tražbine uz povoljne uvjete,

Prodaje promese za sva vučenja, izdajekreditna pisma
i čekove na sva tu- i inozemna mjesta, osigurava srećke

proti gubitku na tečaju.
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